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Rædselnat i Handen


Mandag morgen den 9. januar 1967 fandt man tre mænd dræbt i Handen centrum lige syd for Stockholm. Det var to politimænd og en nattevagt. Alle var blevet skudt til døde. Misgerningen vakte afsky og bestyrtelse, og kravet fra pressen og offentligheden var enstemmigt: Forbrydelsen måtte opklares.

Peter får en ide

En vinterdag omkring nytår 1966/1967 kørte en Volvo Amazon ad Nynäsvägen sydpå fra Stockholm. Det var Peter, som skulle besøge et lokale, som han disponerede over i Jordbro syd for Handen. Under turen så han sig åndsfraværende omkring. Han havde ikke noget særligt hastværk. Han havde ikke haft noget arbejde længe og tænkte heller ikke på at anskaffe sig noget. Sin forplejning ordnede han gennem nogle »kup« nu og da. Det var forresten blevet til ganske mange i den senere tid. Stockholms sydlige forstæder var ved at blive udbygget, og Peter havde fundet ud af, at det var let at bryde ind i forstadscentre, så længe husene ikke rigtig var færdige.

Pludselig sagtnede han farten og granskede interesseret bebyggelsen til venstre for vejen. Der lå Handen centrum — eller rettere sagt det som skulle blive til Handen centrum. Smilende tilfreds kørte han videre. Det der så interessant ud. Et besøg en eller anden nat skulle nok betale sig.

Hvem var han?

Peter (han har senere skiftet navn) var på den tid 28 år gammel. Han var født i en større by på vestkysten, hvor hans far havde et hotel. Opvæksten blev temmelig broget. Fra femårsalderen til han var femten år, boede han på forskellige børnehjem. Efter den syvårige folkeskole begyndte han i realskole, men afbrød studierne efter to år. Et forsøg på at fuldføre studierne i en anden skole mislykkedes. Sin værnepligt aftjente han i Nordsverige. I begyndelsen var han placeret ved et uddannelseskompagni til udannelse af underbefalingsmænd men blev senere, efter eget ønske, overflyttet til »studenterkompagniet«. Han ville gennemgå en uddannelse til underofficer.

Hans planer om en militærkarriere fik hurtig ende. Det var hans våbeninteresse, der fældede ham. Inden han blev udtaget til delingsførerskolen, blev han grebet i våbentyveri.

Nogle år efter værnepligten giftede han sig. Det nygifte par bosatte sig i Stockholm, og snart blev familien større. De to børn var nu henholdsvis fire og halvandet år gamle. Peter forsørgede familien ved tilfældigt arbejde. Af og til arbejdede han som tjener hos sin far. Foråret 1966 blev han ansat ved et vagtselskab. Men da selskabet søgte om autorisation, forstod Peter, at han ikke ville få lov til at blive. Et sådant selskab kunne ikke så godt have ansatte, som var straffede. Et par af Peters arbejdskammerater holdt op samtidig. Det var Tore og Leif, de havde heller ikke en helt pletfri fortid.

Våbentyveri

Efteråret 1966 omkring allehelgen rejste Peter til vestkysten sammen med Leif. De havde holdt kontakt med hinanden, siden de sluttede som nattevagter. Peter vinkede farvel til sin kone og børn, efter han kort og godt havde fortalt, at »han havde en sag at ordne«. Konen spurgte ikke om noget. Hun vidste bedre. Peter var den som sørgede for familien, og det var ikke umagen værd, at hun sagde noget. Leif på sin side havde heller ikke meget at sige. Han beundrede Peter og var samtidig en smule bange for ham.

Peter var lidt under middelhøjde og en smule firskåren. Hans selvsikre væsen og utvungne opførsel var noget, han havde trænet op i hans tid som tjener. Veltalenheden var nok medfødt ligesom hans enestående evne til at dupere sine omgivelser — især kvinder. Når Peter skruede charmen på, var det ikke umagen værd, at Leif forsøgte at konkurere. Misundelig stod han ved siden af og kiggede.

Men nu var de ude i et helt andet ærinde. Peter fortalte kort til Leif, at de skulle bryde ind i et militært våbenlager på vestkysten. Peter havde rekognosceret og vidste, hvordan de skulle gå til værks. Som sædvanlig stolede Leif på sin kammerat. Det ville nok gå godt. Det gjorde det også.

Nogle dager efter kørte de med masser af våben og ammunition i bilen atter mod Stockholm. Et karton med maskinpistoler — Leif vidste ikke hvor mange — og flere militærpistoler. Magasin til våbene var der også og to kasser ammunition. Peter var tilfreds. Det hele var gået som smurt. Men han vidste ikke, at politiet allerede havde indledt deres efterforskning, og at mistankerne lidt efter lidt ville pege i retning af ham. De mistanker som senere skulle vise sig at blive skæbnesvangre for ham.

Indbrud i Handen

Lørdag eftermiddag den 7. januar var Peter hjemme hos familien. De sad og drak kaffe sammen med Tore, som var kommet på besøg. Peter og Tore havde i løbet af efteråret og vinteren foretaget mange indbrud sammen. Ind imellem havde Leif også været med. Peter havde stadigvæk sin nattevagtsuniform, og den plejede de at anvende ved deres natlige besøg i forskellige forretninger. En nattevagt, som strejfede omkring i et butikscenter, ville ikke vække nogens mistanke, selvom han havde nogle andre personer med sig.

De blev nu enige om at bryde ind i Handen i løbet af natten. Men det var nok bedst at køre der ud en tur for »at checke situationen«. Som sagt så gjort. Lidt efter klokken atten ankom de til Handen centrum og vandrede tilsyneladende planløst rundt og så på vinduerne. Der lå flere interessante forretninger på rad og række, bl. a. en tobaksforretning, en optiker og en forretning som solgte fotoudstyr. Men hvordan skulle de komme ind? At forcere yderdørene mod gaden var nok ikke tilrådeligt. Peter havde imidlertid rutinen og vidste, at der måtte være en bagdør. Det var der også. På nordsiden af centrumbebyggelsen var der en nedgang til lagerrummene under forretningerne. Men der var også en solid port, som var låst. Den vej var udelukket.

Sammen gik de en omvej rundt om bebyggelsen for at se, hvordan den så ud på sydsiden. Peter mente, at der burde være en modsvarende nedgang fra den side. Det var der også. Og der var ingen dør. De snublede afsted i snesjap og byggematerialer til en tunnel, der endnu ikke var rigtig færdig. I stedet for en port hang der en presenning og dækkede indgangen. Peter løftede op i det ene hjørne og kikkede ind. Hvad han så, gjorde ham fornøjet. Det var ingen kunst at komme ind den vej. Besluttet på at vende tilbage senere på natten forlod de to kumpaner stedet og kørte ind mod byen igen.

Bevæbnet

Hjemme i bolingen opbevarede Peter en del af de våben, han havde fået fat i ved indbrudet i våbendepotet sidste efterår. Han plejede normalt at have et eller to våben med sig på sine natlige togter. Som regel plejede han at bruge en sort indkøbstaske til at opbevare våbene i. Det gjorde han også denne gang. Han stoppede en maskinpistol og et par magasiner til den ned i tasken. Dertil en militærpistol med magasin.

Han lagde også et koben, en lommelygte samt af en eller anden grund et dækjern ned i tasken. De blev enige om, at Tore skulle være klædt som nattevagt for at undgå at vække mistanke. Omkring midnat kørte de igen ad Nynäsvägen sydpå mod Handen. Det var Tore, som kørte med Peter som passager. Tasken med våbene lå på bagsædet sammen med nattevagtuniformen.



Nogle hundrede meter fra Handen centrum standsede Tore og tog skindjakken med de blanke knapper på og spændte skråremmen. Til sidst fæstnede han den hvide stav til bæltet. Han havde ikke fået nogen kasket med sig. Da han var færdig, fortsatte han frem til parkeringspladsen i nærheden af centrum.

De bestemte sig til at gå en runde udenfor butikkerne først for at se om der var fri bane. Til deres skuffelse fik de øje på en bil, der var parkeret udenfor en radioforretning. Inde i forretningen var der to mænd og en kvinde. De blev stående tvivlrådige et stykke tid. Hvad skulle de nu gøre?

Natlig forretning

Inde i forretningen var der en livlig diskussion. De tre var kommet i bil fra Göteborg, og kvinden, som arbejdede i forretningen, havde tilbudt sine bekendte at købe en båndoptager trods det sene tidspunkt. Medens de diskuterede, bankede det på vinduet. Kvinden vendte sig om og fik øje på en mand udenfor vinduet, som med bevægelser mod døren viste at han ville tale med hende. Han var i uniform, og det var tydeligt, at han var politi. Noget længere borte kunne hun se en civilklædt mand, som stod og iagttog dem.

Da hun havde åbnet døren, spurgte politimanden, om det var deres bil, som var parkeret udenfor. Ja vist, svarede hun og tilføjede både sit navn, og at hun var ansat i butikken.

— Det er OK, sagde, politimanden, skal De blive her længe?

— Nej da, vi skal snart køre, svarede hun, og det lod han sig nøje med.

Nogle minutter senere forlod de forretningen. Deres afgang blev overværet af Peter og Tore. Nu var der fri bane.

Mod forretningerne

De kendte vejen og kunne snart krybe ind under presenningen. Peter havde lidt svært ved at bukke sig. Skjult under overfrakken holdt han maskinpistolen trykket tæt ind mod kroppen. Med højre hånd, som han havde stukket ned i frakkelommen, holdt han godt fast i kolben gennem tøjet. Der sad et magasin i våbnet, og han havde yderligere et løst i lommen. I venstre inderlomme på frakken hang pistolen tungt.

De listede sig fremad og nåede frem til en svagt oplyst cementeret gang med en læsserampe til højre. De forstod, at de nu befandt sig under butikkerne. Længst fremme i gangen kunne de skimte den låste port, som førte ud mod den nordlige opkørsel. Da de var nået omtrent midtvejs i gangen, standsede de og stod fuldkommen stille. Fra et rum til venstre hørte de lyden af nogen, som bevægede sig. Hurtigt sprang de op på læsserampen og gemte sig bag en søjle. En mand kom ud af rummet midt for, gik med raske skridt ud gennem den nordlige port og forsvandt.

De to kumpaner begyndte at lede efter en vej op mod forretningerne. De fandt ud af, at der var to trædører — en i den nordlige og sydlige del af gangen. Det virkede som om dørene ledte ind mod en korridor. Den nordlige dør var låst, men den sydlige åben. Stille listede de sig ind i den ganske smalle korridor, som efter en halv snes meter mundede ud i en længere korridor. Denne gik i nord-sydlig retning parallelt med læsserampen. De fortsatte i den lange korridor frem til den nordlige korte korridor, og så der den trædør, som ledte ud til læsserampen. Omtrent midt i den lange korridor var der en trappe op til butiksetagen. Det var mørkt, og de blev nødt til at lyse sig frem med lommelygten. Da de kom op var de ved deres mål. Fra denne korridor ledte døre ind til de forskellige forretninger.

Gods i massevis

Inden de gik igang med at bryde dørene op, undersøgte de lokalerne omhyggeligt for at finde en god flugtmulighed. Det viste sig, at det ikke var noget problem. En dør i korridoren førte ind til en restauration, som var under opførsel, og den vej kunne de komme ud på gaden. Dermed var de klar til at gå igang. Tore tog kobenet, som han havde gemt under frakken, frem og brød dørene op. Ført kom de ind i tobaksforretningen. Derefter hjemsøgte de en brille-, en foto-, en taskeog til sidst en fiskeforretning. Da de havde tømt kasseapparaterne for kontanter — der var ingen store beløb — hentede de tasker i taskeforretningen og gik igang med at pakke. Efterhånden som taskerne blev fyldt, stillede de dem ud i korridoren ved siden af en elevator, hvorfra et svagt lys oplyste korridoren. Peter var tvunget til at lægge sit våben fra sig for at få hænderne fri. De samlede tobaksvarer af forskellig slags til sig, lightere, kameraer, kikkerter, tegnebøger, håndtasker og meget, meget andet. Til sidst stod der seks tunge rejsetasker i korridoren. Da var klokken omkring fire om morgenen.

Det ville ikke blive let at få det hele med. Pludselig hørte de lyde fra den nedre etage. Det var tydeligt, at der kom nogen. Hurtigt forsvandt to mørke skygger ud gennem restaurationen. To tasker fik de tid til at tage med. Resten blev de nødt til at lade blive.

Det var to noget skuffede kumpaner, som vendte tilbage til Stockholm. Det var irriterende at være nødt til at lade så mange gode ting tilbage. Oppe i Peters lejlighed delte de kontanterne. Der var i al fald omkring femhundrede kroner til dem hver. Nogle kameraer og andet, som de havde fået med sig, beholdt Peter. Ved 6-tiden om morgenen skiltes de, trætte og slukørede.

Ærgerlig opdagelse

Søndag morgen gryede — mørk og kold. Ovenpå natten anstrengelser sov både Peter og Tore til langt op på dagen. Ved 4-tiden om eftermiddagen mødtes de igen. Da var Leif også dukket op. Peter fortalte ham om indbrudet i Handen, og de blev enige om at køre derud for at se om indbrudet var blevet opdaget. Hvis ikke, var det deres hensigt at vende tilbage i løbet af natten for at hente de efterladte tasker.

De kørte ind mod Handen centrum. Snart var de fremme og blandede sig med de andre folk, som gik og kikkede på butiksvinduerne. Til deres store ærgelse kunne de snart konstatere, at indbrudet var opdaget. De kunne skimte folk inde i forretningerne, og udenfor en af forretningerne stod en bil fra et nattevagtsfirma. Det var svært at bide ærgelsen i sig.

De var alle tre i dårligt humør, da de kørte tilbage mod Stockholm. Peter foreslog, at de skulle køre ud til Bollmora centrum og kikke lidt. Måske kunne de finde nogle egnede butikker der. De andre havde ikke noget at indvende.

Forberedelser

Ved 7-tiden om aftenen var de fremme. Der var en hel del folk i centret, og de slentrede omkring og så på vinduerne for at se, hvad der var at vælge. Her forsøgte de også at finde en bagindgang til forretningerne. Via en port i et af højhusene lykkedes det dem at komme ned i kælderrummene, og befandt sig snart i en kældergang. Derfra førte døre ind til forretningernes lagerrum. For at lette nattens besøg åbnede de en dør på bygningens bagside, så de kunne komme ind den vej. Det var bare at åbne døren, slå låsen fra og lukke igen. Nu var der bare at vente på det rette tidspunkt til et uforstyrret besøg.

Styrketår

Klokken var nu henimod otte, og Peter foreslog, at de skulle tage ind til byen og få sig noget mad til nattens arbejde. Sådan blev det. De tog til en mindre restauration på Södermalm. De begyndte med at bestille en ordentlig grog til hver. Det var koldt udenfor, og de behøvede noget til at varme sig på. Til maden bestilte de vin. Peter og Leif bestilte hver en cognac til kaffen, mens Tore stod over. Han skulle jo køre bil. De sad der til omkring klokken elleve. Da var Peter og Leif betydeligt påvirkede. Tore havde ikke drukket så meget, men de havde i al fald tilsammen drukket omtrent halvfems centiliter spiritus.

Elskerinde

Peter var lige fornylig flyttet til sin nuværende bopæl. Tidligere havde familien boet i en lejlighed, der havde Peter lært en ung dame at kende — vi kalder hende Göta — som boede i samme trappeopgang. Bekendtskabet udviklede sig snart, Göta blev dybt forelsket i Peter og adlød hans mindste vink. Blandt andet fik han lov til at opbevare en del ting — ofte var det tyvekoster — i hendes lejlighed. Efter restaurationsbesøget kørte de til Götas bopæl. Peter skulle hente nogle ting.

Da de kom op i lejligheden hentede Peter en taske ud af et skab. Op af tasken tog han en militærpistol (9 mm pistol m/40) og et hylster. Hylsteret spændte han fast i livremmen. Stadigvæk med pistolen i hånden rodede han rundt i tasken og fik fat i to magasiner til en maskinpistol. Magasinerne stoppede han ned i jakkelommen. Efter at han havde stoppet pistolen enten i hylstret eller i inderlommen på overfrakken, fortsatte han med at lede i tasken og fandt straks, hvad han søgte — en maskinpistol. Tore syntes nu, at det var for »meget« og spurgte:

— Hvad fanden skal du bruge den til?

— Den kan være god at true nogen med, svarede Peter.

— Det behøver vi ikke. Vi kan da stikke af, hvis der kommer nogen.

— Ikke en gang til, svarede Peter.

De ledte et stykke tid efter kobenet, men fandt det ikke. En eller anden kom på, at det nok lå i bilen. Så forlod de lejligheden, mens Göta tavst så efter dem. Peter holdt maskinpistolen gemt under overfrakken i sin højre side. Han var i øvelsen og kunne bevæge sig uhindret, men han kunne ikke tage højre hånd op af lommen. Det var med den hånd, at han holdt et solidt tag i våbnets kolbe.

Mod Bollmora igen

Klokken var over tolv, da de igen kørte ad Tyresövägen ud mod forstaden Bollmora. Tore kørte. Det var glat, og han koncentrerede sig om kørslen. Peter sad på højre forsæde med maskinpistolen på skødet og forsøgte at skjule den med fligene på overfrakken. Men risikoen for at blive opdaget var ikke stor. Natten var mørk og kold, og der var ikke meget trafik. Det var jo sent, og de fleste skulle på arbejde mandag morgen.

Leif boede i nærheden af Bollmora og kendte vejen godt. Han viste Tore, hvor han kunne parkere bilen. Der var en parkeringsplads nogle hundrede meter fra centret. De steg ud og gik et stykke tilbage ad Bollmoravägen og drejede derefter af til venstre mod centerbutikkerne. Tore gik lidt foran de andre og rekognoscerede. På gågaden udenfor forretningerne var der stille og tomt. Det gjaldt om at gå igang. Forsigtigt sneg de sig langs med væggen på bagsiden hen til den dør, de tidligere på aftenen havde åbnet. Den var stadigvæk åben. Sammen gik de ind gennem hele korridoren for at se om alt var klart. De så ikke et menneske og bestemte sig til »at slå til«.



Indbrud

Inden de gik igang med at bryde dørene op med kobenet, som Tore havde båret indenfor frakken, trak de hver sin damestrømpe over hovedet. På vejen derud, havde de købt nogle par i en automat. Da de så på hinanden, kunne de konstatere, at strømpen forvrængede ansigtstrækkene totalt. Tore var civilklædt denne gang — nattevagtsuniformen hang derhjemme. Den første forretning, de kom ind i, var en skobutik. Peter gik op af en trappe til selve butikken men kom snart tilbage. Udbyttet var magert, og de gik ud i den oplyste korridor igen for bryde næste dør op. Efter en del møje fik de døren op, som viste sig at føre ind til en farvehandel. Da de kom ind, gav Peter den ladte maskinpistol til Tore og opfordrede ham til at holde vagt ved døren ud til korridoren. Leif og Peter forsvandt ind på lagret for at lede efter tyvekoster.

De kom skuffede tilbage. Alt, hvad de havde fået fat på, var lidt byttepenge. Tore gav pistolen tilbage til Peter og gik igang med at bryde den næste dør op. Han var god til at håndtere kobenet. Indenfor var lagret til en legetøjsforretning. Også denne gang måtte Tore overtage våbnet og holde vagt. Han stillede sig et par meter indenfor døren, der vendte ud mod korridoren, og holdt våbnet i livhøjde. Døren forsøgte han at trække til så godt det lod sig gøre. Den kunne imidlertid ikke lukkes helt for låsen var helt ødelagt.

Peter og Leif forsvandt op af trappen til butikken, og Tore stod alene i det mørke lager og ventede. Gennem dørsprækken lyste det svagt ind fra korridoren. Tore var lidt nervøs. Ikke p. g. a. indbrudet — det var han helt vant til nu — men han beherskede ikke våbnet. Han vidste ikke engang, hvordan man afsikrede, eller hvordan man gjorde våbnet skudklar. I løbet af sin militærtjenste var han ikke blevet uddannet på andet end på pistol, som han kun havde skudt nogle få skud med. Med venstre hånd om magasinet og den anden om kolben rettede han maskinpistolen mod døren og ventede. Hvad han ville gøre, hvis der kom nogen, tænkte han ikke nærmere over.

Opdagede

Nattevagten Valter og hans schäferhund stod for bevogtningen af Bollmora centrum den nat. Rutinemæssigt gik han rundt og prøvede døre og låse. Alt så ud til at være i orden. Et stykke efter midnat syntes han, at han hørte en bankelyd. Den var svær at lokalisere. Efter at havde undersøgt omgivelserne gik Valter ned i kælderregionen for at se om alt var i orden dernede. Hunden løb ind i korridoren først. Valter kunne se, hvordan hunden rejste børster og blottede tænderne i en tavs knurren. Der måtte være nogen.

Valter skyndte sig efter hunden og forsøgte at gribe fat i den. Hunden var endnu ikke helt afrettet og det kunne tænkes at gå til angreb selv på en person i et helt legitimt ærinde. Da Valter var kommet ind og fået frit udsyn til korridoren, så han hunden springe frem mod en dør, som var brudt op. Valter blev vred. Han troede, at det var nogle unge mennesker, som han tidligere på aftenen havde iagttaget, der var brudt ind. Han sprang frem og rykkede døren op. Samtidig skubbede han med den ene fod til hunden, således at den kom om bagved den åbne dør. Lyset fra korridoren lyste den forreste del af lagret op.

Valter standsede brat og vreden blev afløst af rædsel. Et par skridt indenfor døren stod en uhyggelig skikkelse med forvredet ansigt og sigtede på ham med en maskinpistol.

— Hold fast på hunden! brølede manden.

Nogle få sekunder stod Valter som forstenet. Men så fortog lammelsen sig, og han smækkede døren for at beskytte sig. Med et fortvivlelsens mod kastede han sig mod dørens yderside i et forsøg på at hindre manden i at komme ud. Men døren kunne ikke lukkes helt. Så længe manden på den anden side var alene, kunne Valter nogenlunde holde døren. Men så hørte han stemmer og forstod, at han ikke ville kunne klare sig ret længe mod overmagten. Han havde en chance tilbage. Samtidig med at han holdt døren, fiskede han sin tåregaspistol op af lommen. Den var ladt med løse skud. De knalder som en rigtig pistol, men er helt ufarlige.

Da døren blev åbnet et par centimeter, stak han pistolmundingen ind i sprækken og råbte:

— Jeg skyder med tåregas, jeg skyder med tåregas!

Så skød han to skud hurtigt efter hinanden. Trykket mod døren lettede, og Valter løb ned af korridoren mod sydgavlen. Der styrtede han ud og smækkede døren i efter sig. I farten bemærkede han ikke, at hunden var blevet tilbage på indersiden. På vej ned mod krydset, hvor der holdt nogle taxa’er, skød Valter nogle skud op i luften for at påkalde sig opmærksomhed.

— Ring til politiet! Der er indbrud! råbte han.

Pølsemanden på gadehjørnet havde telefon og hjalp med at slå alarm til politiet i Handen. Valter kunne vende tilbage og lede efter sin hund.

Flugten

Bedst som Peter og Leif ledte efter tyvekoster i legetøjsforretningen, hørte de pludselig stemmer nedefra lageret. De styrtede hen til trappen og hørte, at Tore tydeligvis var i strid med nogen. Pludselig lød et par skud. De for ned, og Peter rev maskinpistolen fra Tore. Derefter sprang han frem, sparkede døren til korridoren op og løb ud i den med våbnet højt hævet. Der var imidlertid ingen. Nattevagten var kommet væk. De forstod, at det var et spørgsmål om tid, inden politiet ville komme. Via trappen til farvehandleren kom de op i butikken og flygtede ud gennem bagdøren. I mørket snublede og løb de over marken og ind i et skovparti og videre ud på Bollmoravägen. Under flugten tabte Tore noget reb, som han havde fået af Peter. Det var hensigten, at de skulle bruge det til at binde eventuelle personer, som overraskede dem. Damestrømpen rev han af og smed den i sneen. Lommelygten tabte Peter under det vilde løb.

Tore løb bort mod parkeringspladsen og fik bilen igang. Længere ude af Bollmoravägen samlede han de to andre op. Via bivejene kom de lidt efter ud på Tyresövägen uden at passere Bollmora centrum. I bilen blev der talt om det, der var sket. Peter roste Tore.

— Det var godt, at du ikke skød.

Alle tre var dog i dårligt humør. Især Peter og Tore. Det var anden gang nu, at de var blevet tvunget til at tage flugten. De kunne stadigvæk mærke spiritussen, som de havde drukket tidligere på aftenen, og det gjorde ikke sagen bedre. Sure og gnavne kørte de ind mod byen. Da de kom ud på Örbyleden, sagde Peter:

— Vi tager til Handen og henter varerne.

De to andre protesterede.

— Hvis varerne stadig er der, sidder der sikkert nogen og bevogter dem.

Det troede Peter ikke. Han mente, at tingene stod og ventede på teknisk undersøgelse. Den undersøgelse ville nok ikke finde sted før mandag morgen. Som sædvanlig blev det, som Peter ville. De svingede fra Nynäsvägen sydpå mod Handen. Peter sad som tidligere til højre med maskinpistolen på skødet. Leif sad på bagsædet, og Tore kørte. Klokken var nu lidt over et om natten.

En travl søndag

Lad os nu først skrue uret lidt tilbage. Politiet i Handen havde haft meget at lave denne formiddag. Ved halvtitiden om morgenen var der udbrudt brand i nogle industrilokaler. Kriminalassistent Sven skulle sammen med politibetjent Lars fortage den første efterforskning. En halv times tid senere blev der anmeldt et indbrud i en tobaksforretning i Handen Centrum. Politibetjent Göran blev nødt til at tage sig af den opgave.



Han kunne snart konstatere, at gerningsmanden eller mændene var kommet ind i butikken ved at bryde en dør op til en korridor bagved forretningen. Bagved disken stod der en ny rejsetaske proppet med tobaksvarer. Der stod også et værktøj — et dækjern til en bil. Det gendkendte butiksindehaveren ikke. Det måtte være tyvene, som havde glemt det.

Da Göran gik ud i korridoren bagved butikken, opdagede han, at yderligere fire døre var brudt op. I korridoren fandt han også fire store rejsetasker fyldt med tyvekoster. Det var tydelig, at gerningsmændene var blevet bange og ikke haft tid til at få tingene med sig. Men hvordan var de kommet ind i forretningskorridoren? Göran spekulerede et øjeblik og gik derefter ned af trappen til etagen nedenunder. Der kunne han konstatere, at den sydlige trædør, som førte ud til læsserampen, ikke var låst. Politimanden fandt snart vejen fra gangen under centeret og ud via presenningen ved den sydlige udkørsel. Det fremgik af fodsporene i sneen, at to personer var kommet ind den vej. Et par af fodsporene var så tydelige, at aftrykkene fra dem kunne fotograferes, og der blev lavet en afstøbning i svovl.

Bevogtning

Søndag eftermiddag mødtes de tre politimænd på stationen. Det var Göran, Sven og Lars. De blev enige om, at der burde ordnes bevogtning af butikkerne den næste nat. Måske ville tyvene komme tilbage for at hente taskerne, og så kunne de tages på fersk gerning. Men hvem skulle tage sig af opgaven? Göran havde beredskabstjeneste og kunne ikke komme i betragtning. Han skulle være klar til at rykke ud når som helst og kunne ikke binde sig til en post. Sven og Lars var derimod frie og tilbød at arbejde på overtid. Chefen for kriminalafdelingen blev kontaktet og gav grønt lys. I samråd med butiksejerne blev det bestemt, at de to politimænd Sven og Lars skulle mødes udenfor tobaksbutikken ved halvellevetiden om aftenen. De lånte en nøgle til butikken af indehaveren. Denne kunne også fortælle, at han havde engageret en nattevagt. Nattevagten, som ville blive afløst senere på aftenen, lovede at fortælle sin afløser, at han skulle møde politimændene i forretningskorridoren bagved tobaksforretningen ved 11-tiden.

Ved 18-tiden gik Sven og Lars hjem for at hvile sig før nattens tjeneste. Inden de gik, fortalte de til den vagthavende, hvad der skulle ske i løbet af natten. Göran gik også hjem. Hvis han var heldig, fik han lov til at blive hjemme til mandag morgen.

Udrykning

Göran fik ikke lov til at hvile sig ret længe. Lige før klokken et om natten blev han vækket af en hidsig ringen. Det var vagthavende på stationen, som meddelte, at der havde været indbrud i en kælder i Bollmora. En nattevagt blev truet med en maskinpistol. Nogle minuter senere kom en noget søvndrukken Göran til politistationen for at få yderligere oplysninger, inden han tog til gerningsstedet. Men der var ikke mere fra den side.

— Har I hørt fra Sven eller Lars? spurgte han.

— Nej, svarede hans kollega. De havde ikke lade høre fra sig.

Dermed var Göran tilfreds. Der var tydeligvis ikke sket noget. Han kørte mod Bollmora ad mørke og glatte veje. En radiovogn var blevet sendt derud tidligere. Da han kom derud, mødte, han, foruden sine to kollegaer, nattevagten og et par andre mennesker. De kunne konstatere, at gerningsmændene var flygtet via bagdøren til farvehandleren, over en mark og kommet ud på Bollmoravägen via skoven. Der sluttede sporene. Ude på marken fandt politimændene en lommelygte, som gerningsmændene tydeligvis havde tabt. Derudover fandt de på samme mark noget reb og en damestrømpe.

Nattevagten var nu kommet sig af den chokerende oplevelse og kunne give et ganske godt signalement af manden med våbnet. Han var omkring 1,80 høj, spinkelt bygget og et smalt ansigt. Det var svært at sige noget om ansigtet, der var forvredet af strømpen. Det virkede dog som om, manden han en eller anden form for skægvækst, muligvis kindskæg. På hænderne havde han et par godt brugte handsker. At det var en maskinpistol, var nattevagten helt sikker på. Han kendte godt til våbnet fra sin militærtid — der var ikke noget at tage fejl af.

Politimændene hørte på hans beretning med tydelig afsky. Det var ikke rart at have at gøre med bevæbnede indbrudstyve. Hvem ved, hvornår de kunne mødes en anden gang. Men de var i al faldt kommet væk denne gang. Man sikrede sig nogle fodspor i sneen og søgte lokalerne igennem efter yderligere spor, men man fandt kun nogle tydelige brudspor på dørene. Disse mærker blev nærmere undersøgt og skulle vise sig at blive af stor betydning. Politiet kunne nemlig konstatere, at det samme koben også var blevet brugt i Handen.

Göran kører hjem

Lidt efter klokken tre samme nat kørte Göran sydpå mod Handen. Inde på politistationen var alt roligt. Vagthavende oplyste, at der ikke var noget nyt fra Sven og Lars i centerforretningerne. Det syntes Göran ikke var mærkeligt. Enten var de gået hjem uden at meddele det på stationen, eller også var de der stadigvæk. Ved halv 4-tiden gik Göran hjem for at sove lidt, inden han skulle begynde arbejdet igen klokken otte.

Heller ikke denne gang fik han lov til at hvile ret længe. Tyve minuter over seks ringede telefonen igen. Det var fra politistationen. En nattevagt var blevet fundet død i et af centerhusene. Søvndrukken lagde Göran røret på efter den korte meddelse og sad og funderede et øjeblik. Han havde en ubehagelig fornemmelse af, at der var noget forkert et eller andet sted. Det fremgik ikke af meddelelsen, hvordan nattevagten var død. Derfor var det sikkert tale om en naturlig dødsårsag. Uoplagt satte han sig på sengekanten og spekulerede yderligere nogle minuter. Til sidst ringede han til politistationen igen for at få lidt mere at vide. Da fik han hele den frygtelige sandhed at vide.

Brutal og brat død

Det var en elektriker på vej til sit arbejde ved 6-tiden om morgenen, der gjorde det makabre fund. Han kom ned i gangen under centret og så der til sin forbavselse en politibil midt i gangen. Et stykke fra bilen lå en håndprojektør af den slags politiet plejer at anvende. Lettere forvirret over dette gik han op på læsserampen og ind i den sydlige korte korridor. Trædøren stod åben. Inde i den lange korridor så han, at der lå en mørk bylt tæt ved væggen. Nysgerrig gik han nærmere.

Hvad han så, fik ham til at gå et par skridt tilbage i forfærdelse og afsky. En mand i en nattevagtsuniform lå i en ejendommelig forvreden stilling. Han lå på maven med fødderne ud mod gangens midte og med den venstre side af hovedet mod væggen. Blod var løbet ud i en pøl på gulvet. Det var helt tydeligt, at han var død.

Alarm

Politiet blev alarmeret lidt over seks mandag den 9. januar 1967.

Det første, der skete, var at sende et par betjente til centret til en første undersøgelse. Det var imidlertid først, da de foretog en nærmere undersøgelse af lokalerne, at tragediens omfang stod klart for dem. I den nordlige korte korridor ved trædøren ud mod læsserampen lå deres to kolleger døde. Begge var blevet skudt. Lars lå på maven indenfor trædøren med hænderne trykket mod maven, som i krampe. På gulvet, nogle få centimeter fra hans hoved lå hans tjenestepistol. I sin venstre hånd holdt han sin pibe. Gulvet var sølet til med blod.

Sven lå på læsserampen lige udenfor den opbrudte trædør. Han lå på ryggen med benene bøjet til siden i en ejendommelig vinkel. Han var blevet ramt af flere kugler bl. a. i hovedet.

Eftersom det kunne konstateres, at alle med sikkerhed var døde, var det ikke nødvendigt at tilkalde ambulancer. I stedet blev hele området afspærret, så alt var urørt til den kommende undersøgelse af gerningsstedet.

Dødsbudskabet

En ven og kollega til de to myrdede politimænd fik den svære opgave at meddele familierne det skete. Sven var i 45-årsalderen, gift og havde to børn på mellem 16 og 19 år. Lars var også gift. Han var omkring tredive år og havde tre børn på mellem fem og ti år. Nattevagten var i 60-års-alderen. Han efterlod en kone og en voksen søn.



Det er ikke meningen at forsøge på at beskrive den store sorg, som dødsbudskabet vakte ikke blot hos familien men også blandt venner og arbejdskammerater. Det var fuldkommen ufatteligt, at nogen med fuldt overlæg kunne myrde tre mennesker sådan uden videre. Sorgen og den dybe medfølelse med de efterladte måtte dog ikke lamme politiet handlekraft. Nu gjaldt det for en hver pris at forhindre en gentagelse.

Stor opgave

Medens gerningsstedet blev afspærret, og bevogtningen blev arrangeret, blev alt disponibelt personale samlet til en første gennemgang og orientering. Det var først og fremmest praktisk taget hele politistyrken i Handen politidistrikt. Derudover kom der forstærkning fra Stockholm i form af eksperter fra den tekniske afdeling. Efterforskningsledelsen fortalte om indbrudet natten til søndag, og at tyvene havde efterladt flere rejsetasker med tyvekoster. Tilhørerne fik nu at vide, at de to myrdede politibetjente og nattevagten havde holdt vagt ved butikkerne for hvis det var muligt at fange tyvene, hvis de kom tilbage efter godset i løbet af natten. Det var højst sandsynlig det, der var sket.

Efter den første kortfattede information begav eksperterne fra Stockholm sig til gerningsstedet for at indlede undersøgelserne. De øvrige blev tilbage for at organisere det øvrige arbejde, planlægge efterforskningen, forhør af vidner m. m.

Undersøgelse af gerningsstedet

Undersøgelserne af gerningsstedet Undersøgelserne af gerningsstedet krævede flere dage. Massevis af spor og ting blev taget op og undersøgt. Hver en krog, som kunne tænkes at være af interesse, blev fotograferet i forskellige vinkler. Her skal kun nævnes nogle få væsentlige fakta af interesse for den videre opklaring.

Sven lå på læsserampen udenfor den nordlige trædør. Han var klædt i en småternet rød skjorte og brune bukser med livrem. Han havde ingen jakke på. Som tidligere nævnt lå han på ryggen. Begge ben var tilsølede med blod, og ydersiden af det højre bukseben var dækket med gråligt støv. Yderligere undersøgelser viste, at han var ramt af flere skud i benene, hofterne og hovedet.

Lars lå på maven indenfor trædøren med benene nær åbningen ved trædøren ud mod rampen. Panden hvilede mod gulvet. Under kroppen og mellem fødderne og underbenene var der en masse blod. Lars’s tjenestepistol lå nogle centimeter fra hans hovedet, som om han havde tabt våbnet i faldet. Nær kroppen lå en patron til våbnet. På en kasse tæt ved trædøren lå et armbåndsur med slidt rem. Lars var klædt i hvidstrikket polotrøje og mørke bukser. Han havde heller ingen jakke.

En nærmere undersøgelse af våbnet viste, at det var ladt og klar til skud. En patron lå i løbet. Det var dog ikke helt sikret. Ved en prøveskydning viste det sig, at våbnet klikkede. Fordi sikringsspærringen ikke var ført helt frem, nåede hanen ikke frem til slagstiften. Lars havde højst sandsynligt haft så travlt med at få våbnet skudklart, at han ikke havde observeret sikringens stilling. Da han havde forsøgt at skyde klikkede våbnet. Han havde sikkert gjort endnu et forsøg. Derved var den patron blevet kastet ud, som lå på gulvet. Hanens og aftrækkerens stilling viste, at Lars havde forsøgt at skyde igen, men at våbnet endnu engang havde klikket. Han fik ikke endnu en chance. Sven havde ikke sit våben med sig og var helt hjælpeløs.

Den ydre undersøgelse af Lars’s døde krop viste, at han var blevet ramt af en halv snes skud forfra. De fleste havde ramt i brystet. Endnu i døden holdt han sin pibe i venstre hånd, den var også ramt af en kugle. Kuglen havde sandsynligvis revet remmen til uret af, som var kastet op på kassen ved trædøren.

På gulvet i den nordlige korte korridor fandt efterforskerne blodstænk. Det tydede på, at nogen med blødende sår havde gået eller løbet i korridoren hen mod trædøren.

Tomme hylstre

I den nordlige korridor lå nogle tomme hylstre ved en stige, som stod nogle meter fra Lars’s døde krop. Ved hjørnet mod den lange korridor lå yderligere 25 hylstre. Det tydede på, at skytten havde løsnet mindst 25 skud mod de to politimænd på lidt over 10 meters afstand. Siden har han antageligt gået nogle skridt frem og skudt yderligere nogle skud.

Nattevagtens døde krop lå som nævnt i den lange korridor syd for trappen, som fører op til den anden etage. Da efterforskerne kom derhen, stod vagtens schäferhund ved sin herres døde krop. Det lykkedes for politimændene at lokke hunden bort og kunne så begynde deres undersøgelser. Den døde var klædt i nattevagtsuniform, lå med hovedet mod væggen og fødderne ud mod gangens midte. Undersøgelsen viste, at han var blevet ramt af en halv snes kugler i ansigtet, halsen og brystet. I korridoren midt for trappen eller ca. ni meter fra kroppen fandt man 10 tomme hylstre og tre meter nærmere kroppen yderligere 10. Ved væggen mellem kroppen og trappen stod nogle dåser med maling. Mellem farvebøtterne stod der et koben opad væggen.

Ude i gangen neden for læsserampen fandt efterforskerne yderligere fire tomme hylstre omtrent lige ud for Svens krop.

På trappen op til forretningskorridoren blev der fundet flere hylstre. De var af samme kaliber og udførsel som hylstrene nede i korridoren, men ved en senere undersøgelse viste det sig, at de sandsynligvis var blevet affyret med en pistol og ikke med en maskinpistol. Til slut fandt man i forretningskorridoren yderligere tre hylstre lige oven for trappen. Lidt længere borte i korridoren lå en 9 mm patron. I væggen og gulvet nedenfor trappen blev der fundet mærkerne efter kugler, som sandsynligvis var blevet affyret af nogen, som havde stået øverst på trappen. Der blev også fundet resterne af fire kugler.

Kaffe og smørrebrød

Efterladt tøj og andre ejendele viste, at politimændene havde siddet i optikerforretningen og holdt vagt. Der var to stavlygter og opad væggen en politistav. På knagerækken hang en overfrakke og et uldent halstørklæde, og på hylden lå en sportshat. På et bord lå Lars’s kasket. I den ene lomme lå nogle patroner til tjenestepistolen. Inden i et tekøkken hang Svens skindjakke og en gul striktrøje.

Der var også begge politimændenes mapper. Der var frugt i den ene og tre pakker smørrebrød med to stykker i hver i den anden. På bordet stod to termokander. Der havde været kaffe i, men var næsten tomme nu. Der var også to brugte kaffekopper, sukker, en pakke pibetobak og en smørrebrødspakke. Lyset var slukket i butikken.

Taskeforretningen

Nattevagten havde efter ejendelene at dømme siddet på vagt i taskeforretningen. På en kasse indenfor døren lå hans skindjakke og hundelænke. På et mindre bord lå et uldent halstørklæde, en hvid stav og en sømandshue med emblem. Ved døren til tekøkkenet stod en pose med bl. a. frugt, en æske med småkager, theposer og et par flasker læskedrik. På bordet inde i thekøkkenet stod en termokande med lidt kaffe i, et brugt krus, sukker, fløde og nogle stykker smørrebrød. Der lå også en lommelygte. Lyset i lokalet var slukket.

Politibilen

Nede i læssegangen lige udfor Svens krop stod en politibil af mærket Volvo Amazon. Bilen stod vendt med køleren mod syd, som om den var kørt ind i gangen ad den nordlige port. Der var ingen nøgler i. Håndbremsen var ikke trukket til. Tagprojektøren var rettet henimod det sted, hvor Sven lå. Da politiet gik bilens udrustning igennem, fandt man ud af, at der manglede et dækjern. En eller anden huskede, at man havde fundet et sådant i en butik tidlig søndag morgen. Det virkede ejendommeligt. Endnu mere forbavset blev man, da man ikke kunne finde bilnøglerne. De var ikke i bilen og heller ikke på deres plads i nøgleskabet på politistationen. Bilens placering var helt uforklarlig. Den burde stå i politiets garage inden i en anden garage med indkørsel fra læssegangen nordlige del. Ved en kontrol viste det sig, at garagedørene var låst, og der kunne ikke konstateres nogen hærværk på låsen. Hver eneste politibetjent blev forhørt om bilen, men ingen kunne forklare, hvordan bilen var kommet ud af garagen. Ingen havde brugt den, siden den var blevet stillet på plads fredag aften. Det var en gåde.

Nogle meter bag bilen lå en håndprojektør, som hørte til bilens udrustning. Den var slukket og kunne ikke tændes. Det viste sig, at batterierne var opbrugte. Heller ikke projektørens placering kunne forklares.

Rekonstruktion

Med vejledning af efterforskerne på gerningsstedet forsøgte ledelsen at rekonstruere, hvordan begivenhederne havde fundet sted. Rekonstruktionen viste tydeligt et hændelsesforløb, der fik det til at løbe koldt ned af ryggen på de erfarne opdagere.

Politimændene havde sikkert opdaget tyvene, da de vendte tilbage for at hente tyvekosterne. Hvor kuglerne havde ramt og hylstrenes placering tydede på, at politimændene var blevet beskudt, da de befandt sig på trappens nederste del. Skytten må have stået øverst på trappen, og i dette tilfælde anvendt en pistol af 9 mm kaliber. De indblandede personers indbyrdes placering var noget forbavsende. Var tyvene kommet ind samme vej som sidst — alt tydede på dette — da burde politimændene have stået øverst på trappen og gerningsmændene nede. Men det var beviseligt ikke tilfældet.

En af politimændene og sandsynligvis også nattevagten var blevet ramt af skudene og flygtet ud i den lange korridor forfulgt af skytten. Nattevagten nåede en halv snes meter, inden han blev ramt af en ny salve fra maskinpistolen og faldt. Skytten havde ramt ham forfra. Han må således have stoppet og vendt sig om. Skudhullerne viste videre, at han også var blevet beskudt, efter han var faldet om. Bl. a. var der faldet noget puds ned på hans tøj.

Politimændene var flygtet i den modsatte retning mod den nordlige korridor. Blodstænk viste, at en af dem var såret, sandsynligvis Sven. Ved den nordlige korridors udmunding mod læssegangen blev de stoppet af den låste trædør. Ved fælles kræfter lykkedes det dem at bryde døren op, sådan at de kunne komme igennem en lille åbning. Men de nåede ikke længere, før skytten dukkede op ti meter længere tilbage ved den lange korridor. Lars forsøgte at løsne et skud med sit tjenestevåben, men det klikkede. Efter en kraftanstrengelse forsøgte han igen men forgæves. Våbnet klikkede igen. Han fik ingen anden chance. Mindst 25 skud blev fyret mod politimanden sandsynligvis i flere serier. Lars blev ramt af tolv kugler i hoved, hals og bryst. Syv kugler ramte han skråt oppe fra, hvilket tyder på, at han blev ramt i næsten liggende stilling. Hylstrenes placering tyder på, at skytten havde taget nogle skridt nærmere og affyret yderligere nogle skud.

Sven var blevet ramt i hofter og ben, men det lykkedes ham krybende at komme ud på læsserampen, hvor han blev liggende. Morderen har derefter højst sandsynligt løbet tilbage gennem den lange korridor forbi nattevagten. Muligvis fyrede han ved denne lejlighed yderlig nogle skud mod denne. Derefter fortsatte han gennem den sydlige korridor ud på læssegangen. Stoppet op ud for Sven og på nogle meters afstand havde han affyret fire skud mod hans hoved. Disse skud var højst sandsynligt umiddelbart dræbende. Det forekom sandsynligt, at skytten og hans eventuelle medhjælpere derefter var flygtet ud gennem døren til den nordlige indkørselsport.

Rekonstruktionen tydede på, at gerningsmanden havde handlet med en råhed uden lige. De sidste skud i læssegangen var jo den rene henrettelse. Det var helt klart, at der måtte iagttages den største forsigtighed under den videre opklaring. Der var ingen barmhjertighed at vente fra gerningsmændenes side.

Sporene

Samtidig med at efterforskerne på gerningsstedet arbejdede febrilsk blev opklaringsarbejdet indledt. Chefen for opdagelsespolitiet havde to assisterende opdagelseschefer under sig. Den ene stod for de tekniske undersøgelser, indre opdagelse og registrering. Han havde også en forhørsgruppe under sin ledelse. Den anden assisterende opdagelseschef ledte det omfattende arbejde i »tipscentralen«. Det var den afdeling, befolkningen ringede til med deres oplysninger. Ret tidligt tænkte politiet, at der var en forbindelse mellem indbrudene i Handen og Bollmora. En af de assisterende opdagelseschefer fik til opgave at lede opklaringen af Bollmoraafsnittet.

De brutale mord i Handen vakte en enorm interesse i befolkningen, og der strømmede tips ind i massevis. Blandt de mere interessante iagttagelser var et vidneudsagn fra et avisbud, som havde set politibilen stå i læssegangen klokken 02.20. Ved midnatstid havde der ifølge et andet vidne ikke været nogen bil. Lige før klokken 02.00 havde en ung kvinde hørt knald som fra automatvåben. Hun havde tidligere boet i nærheden af en militær skydebane og genkendte lyden. Tidspunktet for forbrydelsen kunne derigennem blive fastslået.

Et andet vidneudsagn vakte stor opmærksomhed i opdagelsesledelsen. Det var en kvindelig ansat i en radioforretning, som fortalte, at hun natten til søndag havde talt med en politimand. Politimanden havde spurgt, hvad hun og hendes ledsagere lavede i forretningen på denne tid. Hun var sikker på, at det var en politimand. Selvom det var mærkeligt, at han ikke havde nogen hue.

Politiet indblandet?

Der var en del ubehagelige og uforklarlige fakta i oplysningerne. Den første var politibilens placering. Hvordan opdagelsesledelsen end brød deres hjerner kunne de ikke finde nogen forklaring. Det var også helt uforklarligt, hvordan bilen var kommet ud af den låste garage. Der var ingen skader på låsen. Bilnøglerne var også væk. Et dækjern savnedes i bilen, og et sådant blev fundet i tobaksforretningen efter indbrudet lørdag nat. Og dertil kvindens vidneudsagn om en politimand uden hue. En omhyggelig kortlægning af politimændenes tjenesteforløb viste, at der ikke skulle have været nogen politimand i centret overhovedet. En yderst ubehagelig mistanke opstod. Var gerningsmanden politibetjent? Var han blevet genkendt og derfor følt sig tvunget til at dræbe for at rydde vidner af vejen? Opdagelsesledelsen vægrede sig ved at acceptere en sådan mulighed, men kunne ikke se bort fra fakta. Mistankerne spredte sig og forvoldte en meget dårlig stemning. På en eller anden måde fik offentligheden kendskab til mistankerne med det resultat, at en mængde tips om mystiske politimænd begyndte at strømme ind. De, som kunne kontroleres, viste sig at være helt grundløse. Bl. a. blev det påstået at en udpeget politimand havde en maskinpistol gemt hjemme i garderobeskabet. Det viste sig, naturligvis, at være forkert. En politiuniform, som blev påstået at være gemt i en bil, viste sig istedet at være en militæruniform. Alt dette voldte politiet masser af arbejde.

På vildspor

Et såkaldt »varmt tips« fik politiet til at starte en stor eftersøgning. En værtinde anmeldte, at hendes logerende var forsvundet i løbet af den tid inbrudene og mordene i Handen fandt sted. Han havde en grøn personvogn. Netop en sådan vogn var blevet set i Handen centrum i denne periode. Et vidne anmeldte, at han havde set den grønne bil i Bollmora i tiden for indbrudet der. Han kom i tanker om et par af cifrene på nummerpladen, og de viste sig ved en kontrol at stemme.

Politiet fik snart fat i manden, som dog bedyrede sin uskyld. Han henviste bl. a. til, at han havde tanket på en benzintank nord for byen, og at han derfor ikke kunne have været i Handen i tiden for indbrudet. Politiets kontrol viste dog, at tidsmargenen var stor nok. Manden, som nu var virkelig fortvivlet, fortalte, at han havde fået hjælp med at hente benzin af en ukendt mand. Denne kunne nok bevidne at historien var rigtig. Politiet annoncerede i aviserne og bad den u-kendte om at give sig til kende. Der kom bid. Den ukendte kunne indestå for mandens historie. Som bevis henviste han til en kvittering på benzin, han havde købt samme nat. Da politiet kikkede nærmere på kvitteringen viste det sig, at det var en forkert dato — det var, ifølge, kvitteringen lørdag nat, salget var sket. Nu var den mistænkte virkelig langt ude. En kontrol af samtlige kvitteringer fra benzintanken viste imidlertid, at bestyreren havde glemt at stille datoen på kasseapparatet! Udsagnet var således rigtig og den mistænkte uskyldig. Ved det her tilfælde havde politiet lagt et enormt arbejde i alene dette ene tips. Det kan tilføjes, at avisbudet, som påstod at have set bilen i Bollmora, havde taget fejl af dagene.

På forkert spor igen

En person, som var kendt af politiet for tidligere indbrud, blev stærkt mistænkt i en periode af opklaringen. Han var specialist i indbrud i nybyggede centre. Nogle dage før indbrudet var han blevet set der under omstændigheder, der tydede på, at han var ude og rekognoscere til et nyt indbrud. Et andet interessant faktum var at han plejede at optræde i falsk uniform. Heller ikke han havde noget alibi for det aktuelle tidsrum. Efter et langt og ihærdigt opklaringsarbejde kunne han imidlertid også udelukkes.



Tiden går

Tiden gik, men nogen endelig løsning på dramaet var ikke i syne. De ubehagelige mistanker om at nogle politimænd var indblandet stod stadig tilbage. P. g. a. laboratorieundersøgelse af brudsporene fra indbrudet i Bollmora kunne det dog konstateres, at det var det i Handen fundne koben, som var blevet brugt der. Indbrudene i Bollmora og Handen var således efter alt at dømme begået af de samme personer.

Politiet i Stockholm foretog hyppige razzier i underverdenen for om muligt at få nogle tips og oplysninger. Aktiviteten gjorde at al kriminaliteten i hovedstaden praktisk taget standsede. Mange efterlyste og mistænkte personer blev pågrebet. Men der var ingen oplysninger om mordene i Handen. Det var meget mærkeligt. Sædvanligvis plejer repræsentanterne for underverdenen i en sådan situation være parate til samarbejde om ikke andet så for at få »arbejdsro«. Men i det her tilfælde havde man tydeligvis intet at fortælle.

Stor mandskabsstyrke

Da efterforskningen gik bedst havde politiet omkring 80 mand i arbejde. Det indsamlede materiale krævede megen plads. I efterforskningens slutperiode var 35 ringbind fyldt med tips, rapporter og andre aktstykker. Efterforskningskartoteket omfattede ca. 15 000 oplysninger.

Politiet interesserede sig bl. a. for visse nattevagter. En par stykker var i en periode stærkt mistænkte. En forretningsindehaver i Handen fik også mistanken rettet mod sig, men det blev konstateret, at han var uskyldig.

Forbrydelsen blev begået natten til den 9. januar og endnu ved månedsskiftet januar—februar, var opklaringen ikke kommet videre. Men et våbentyveri skulle vise sig at give det afgørende spor.

På rette spor

Det var ikke den store mængde vidneudsagn og tips, som førte politiet på rette spor. Det afgørende spor fik man gennem den interne efterforskning.

Ved den undersøgelse af våbentyverier, som politiet foretog, viste det sig nemlig, at ammunition af den type og mærke, som var blevet fundet i Handen, var blevet stjålet ved et indbrud på vestkysten. Ved et indbrud i et militært våbenlager var der blevet stjålet en mængde maskinpistoler og militærpistoler og dertil to kasser med ammunition. Mærket var ikke enestående. Samme mærke forekom på et stort ammunitionsparti, men det var i al fald noget at bygge videre på.

Politiet havde under efterforskningen kastet deres mistanke på — Peter. Kartoteket viste, at han ikke havde en helt pletfri fortid. Han boede nu i en forstad til Stockholm. Politiet arbejdede videre. Via Peter fandt man frem til Tore og Leif. Bl. a. konstaterede man, at de tidligere havde været ansatte som nattevagter. Kunne det forklare uniformen om lørdagen? Havde vidnet, til trods for at hun var så sikker i sin sag, taget fejl og set en nattevagt og ikke en politimand? I løbet af den fortsatte opklaring blev de tre mistænkt for indbrud andre steder. Noget direkte bevis for at de havde begået forbrydelsen i Handen, fik man dog ikke. Et vidne kom med et alvorligt vidneudsagn. Ifølge vidnet havde Tore budt en maskinpistol til salg. Et andet vidne, som kendte Tores kone, fortalte, at konen havde været urolig. Tore havde været borte en nat og havde ved hjemkomsten sagt noget om skyderi. Mistankerne mod de tre var dermed blevet så stærke, at opdagerledelsen mente, at der var baggrund nok til at anholde dem. Politiet lavede en omhyggelig plan. Der skulle slås til samtidigt ikke bare i Stockholm men også på nogle steder på vestkysten. Foruden Peter, Tore og Leif skulle yderligere en halv snes personer arresteres samtidigt. I parentes bemærket kan det her nævnes at Tores påståede forsøg på våbensalg, som var en stor grund til anholdelsen af ham, senere viste sig at være forkert!

Pågribelsen

Tidligt om morgenen den 9. februar, nøjagtig en måned efter mordene, satte politiet en omhyggelig forberedt plan i gang. På præcis samme tidspunkt trådte politiet i aktion en halv snes steder. For en sikkerheds skyld bar politiet skudsikre veste og var naturligvis bevæbnede. Man havde de brutale mord. i tydelig erindring og løb ingen risiko. Nogle timer senere var Tore, Leif, deres koner og et par stykker til sat bag lås og slå. På vestkysten blev Peters bror pågrebet samt nogle flere. Men Peter selv fik man ikke fat på.

Nu fulgte en spændende tid i opklaringen. Hvad ville forhørene af de mistænkte give? Man startede forsigtigt og oplyste dem om, at de var mistænkte for et antal indbrud. Den husransagelse, som blev foretaget af de mistænktes boliger, gav god grund for en sådan mistanke. Der blev fundet tyvekoster i massevis. I værdi op til hundredetusinder af kroner. Politiet blev nødt til at leje lastvogne for at kunne klare transporten til politigården. Men selv om politiet i den henseende havde gjort et godt kup, så var det ikke det, man var ude efter. Det store spørgsmål var, om man havde pågrebet de skyldige til mordene.

Forhørene

Den første dags forhør blev praktisk taget helt helliget indbrudene. Forhørslederen nævnte ikke mordene. Først den anden dag begynte man forsigtigt at nærme sig hovedspørgsmålet. Tore og Leif erkendte snart, at de havde været med til indbrudene i både Handen og Bollmora. Da mordene kom på tale, angav begge to Peter som gerningsmand. Men hvor denne var nu, vidste de ikke.

Dermed var forbrydelsen opklaret, og politiet kunne ånde lettet op. Mistankerne om, at en eller anden politimand, havde vist sig helt grundløse. Tore udpegede det sted, hvorfra han havde kastet en taske med bl. a. mordvåbene ud i Riddarfjärden. Dykkere fandt snart tasken. Den indeholdt bl. a. en maskinpistol og en militærpistol. Tekniske undersøgelser viste, at de hylstre og kugler, som blev fundet i Handen, alle var affyret med disse våben. Nu manglede man bare at finde Peter.

Hvor er Peter?

De fortsatte undersøgelser viste, at Peter var rejst til udlandet nogle dage efter mordene. Han havde foretaget en bilrejse til Tunis sammen med sine forældre. På hjemrejsen havde han forladt forældrene i Hannover i Tyskland for på egen hånd at rejse til England. Han havde ikke givet nogen forklaring på sine ændrede rejseplaner. Da politiet spurgte forældrene, om Peter havde været i kontakt med hjemlandet, eller om han havde læst svenske aviser, forklarede forældrene, at det havde han nok. Så forstod politiet resten. Aviserne var fulde med reportager om Handenmordene og redegørelser for de indgreb, politiet havde gjort. Det var ikke så mærkeligt, at Peter ikke ville rejse hjem.

Biltur under tvang

Den 11. februar, to dage efter at Tore og Leif var pågrebet, havde Johan, en bekendt til Peter, en telefonsamtale.

— Hej, det er Peter. Jeg er ved Gubbängens skole. Du får et kvarter til at komme og hente mig. Ellers er det synd for både dig og familien.

Johan blev nervøs og forsøgte at komme uden om anmodingen.

— Det kan jeg ikke. Jeg kan ikke komme nu. Jeg skal bort. Det kan du godt forstå.

Men Peter var ubevægelig, og Johan vovede ikke at lade være. Indenfor den foreskrevne tid var han på stedet. En sjusket og luvslidt Peter hoppede ind på højre forsæde. Den ene hånd holdt han i lommen. Johan fik det indtryk, at han havde en pistol der. Peter fortalte, at han var kommet til byen dagen før, havde brudt ind i en skole og overnattet der.

Johan forsøgte stadigvæk at finde en vej ud af sit dilemma. Da Peter ville køres til Västerås kom han med indvendninger.

— Du kan vel se, at jeg ikke har nok benzin på! Og jeg har heller ingen penge til at få fyldt op.

Peter gik med til at blive sat af i Södertälje. Derefter ville han køre videre i taxa først og fremmest til Strängnäs.

Glad og lettet vendte Johan hjem. Det første han gjorde, da han kom hjem, var at ringe til en kendt journalist på en aftenavis og fortælle, hvad der var sket. Denne rådede han til at kontakte politiet straks. Politiet på sin side slog alarm til deres kolleger i Strängnäs. Der blev stor opstandelse. Alle til rådighed stående politimænd blev sendt ud i byen i et forsøg på at finde den eftersøgte. Ved halv tretiden om eftermiddagen den 11. februar stoppede en politimand en person på Klostergatan. Signalementet stemte godt med den beskrivelse, man havde fået. Det var ingen fejltagelse. Klokken kvart over tre samme dag blev Peter ført ind i kriminalpolitiets hovedkvarter på Kungsholmen i Stockholm.

Tilstod

Peter tilstod uden omsvøb, at det var ham, der havde affyret de dræbende skud. Hans beretning stemte næsten fuldkommen overens med hvad Tore og Leif tidligere havde fortalt til politiet. På et afgørende punkt var deres beretninger dog helt modstridende. Peter påstod, at han havde befundet sig i den øverste forretningskorridor, da skududvekslingen begyndte på trappen. Tore og Leif på den anden side påstod begge, at de havde været i samme korridor, da de første skud faldt. Alle tre nægtede at have skudt det første skud og mente, at de må have været en af de andre. At Peter alene havde skudt de dræbende skud med maskinpistolen, var de dog alle enige om.

Beretningerne stemte iøvrigt helt overens med det billede af hændelsesforløbet, som politiet havde fået af deres undersøgelser. De mistænktes redegørelser for deres bevægelser klarlagde også flere indtil nu uforklarlige forhold.

Peter, Tore og Leif blev kørt til gerningsstedet og skulle beskrive i detaljer, hvordan det hele var forløbet. Det billede politiet fik til sidst, og som sandsynligvis er det rigtige, var følgende:

Efter det mislykkede indbrud i Bollmora kørte de på Peters forslag til Handen for at prøve at få fat på det gods, som Peter og Tore natten før havde arrangeret. For en sikkerheds skyld kørte de først ind i centret for at se om alt var stille og roligt. De så ikke noget mistænkeligt. Mistanken, om at stedet var bevogtet, var tydeligvis forkert. De smøg sig ind gennem den sydlige indgang og kom ind i gangen under centerbutikkerne. Der gik de først frem til den nordlige port og åbnede smæklåsen i døren for at lette et pludseligt tilbagetog. De gik ind i en garage til højre for gangen for, hvis det var muligt, at få fat på en bil til at transportere godset i. Der stod nogle biler, men ingen var forsynet med nøgler. En eller anden opdagede, at døren til den indre garage ikke var låst. Han trykkede på knappen, og dørene til politiets garage gik op. Heller ikke politibilerne havde nogle nøgler. Peter satte sig ind på førersædet i en Volvo Amazon og bad de andre om at skubbe på. De skubbede bilen ud i læssegangen, hvor Peter svingede til venstre. Der blev bilen stående. Peter fingerede ved knapperne og tændte bl. a. det røde udrykningslys. Pludselig hørtes et gennemtrængende hyl, som gav genlyd i den stille gang. Det var Peter, som havde ramt knappen til sirenen. De var ved at få et hjerteslag allesammen og forlod bilen, hvor den stod. Peter tog dog håndprojektøren med sig. Den ville være god at lyse med på den mørke trappe op til forretningerne. Så gik de gennem den opbrudte trædør til den sydlige korte korridor og videre gennem den lange korridor til trappen. Peter gik først. Han forsvandt op ad trappen, de to andre blev af en eller anden grund stående nede.

Stemmer

Pludselig hørte Tore og Leif, at Peter talte med nogen deroppe, og trin hørtes på trappen. Tore stillede kobenet fra sig blandt nogle malerbøtter i korridoren, og de trak sig derefter tilbage samme vej, de var kommet. Der nåede Peter dem. Han var i selbskab med tre mænd. Den ene var klædt i nattevagtsuniform, og to var i civil — en ældre mand med briller og en yngre. Det fremgik, at de to i civil var politimænd. Hvad der blev sagt er noget uklart, men det var Peter, som svarede på de spørgsmål, politimændene stillede. Han påstod, at de også var nattevagter og havde set en mistænkelig person gå ned i gangen. De havde så fulgt efter ham. Peter virkede rolig og afslappet og virkede fortrolig som sædvanlig. Hverken nattevagten eller politimændene lagde mærke til maskinpistolen under frakken. Men de troede i al fald ikke rigtigt på Peters historie. De blev alle tre beordret til at følge med op på den anden etage til kontrol.

Alle satte sig i bevægelse samme vej tilbage mod trappen. Peter gik sandsynligvis først, derefter Tore og Leif, og til sidst kom politimændene og nattevagten. Peter havde stadig håndprojektøren i venstre hånd. Da de var kommet op på trappens øverste del, vendte Peter sig om og gav projektøren til Leif, som gik lige bagved. Derved passerede Leif Peter. Det samme gjorde Tore. De tre mistænktes indbyrdes placering i den mørke trappe kunne ikke helt fastslås. Som nævnt passede deres beretninger ikke helt sammen. Men det var her, at en eller anden begyndte at skyde.

Panik

De første skud med pistolen må være kommet totalt overraskende for de to politimænd og nattevagten. Det var kun Lars, der var bevæbnet, men han havde ikke sit våben fremme. Efter sporene at dømme blev i hvert fald nattevagten og Sven ramt af nogle skud. Nattevagten flygtede ud i korridoren sydpå og politimændene til den anden side. Peter rev maskinpistolen frem fra frakken. Den var allerede ladet med et helt magasin på 36 skud. Da han kom ud i korridoren kunne han se nattevagten. Om dette sagde Peter senere under forhørene:

— Han var sikkert såret.

— Hvorfor tror du det?

— Han stod der og svajede.

Peter hævede maskinpistolen, sigtede og trykkede af. Larmen var øredøvende i den trange korridor. Nattevagten faldt til gulvet og blev liggende. Med våbnet klar til en ny salve sprang Peter i korridoren mod nord. Da han kom frem, kunne han se de to politimænd, som i vild panik forsøgte at forcere den låste trædør ud mod læssegangen. Den ene drejede rundt og løftede sit våben. Men der kom intet skud. I stedet hørtes drønet fra nye skudsalver i den trange gang. To eller tre serier fra automatvåbnet fældede de to politimænd. Peter sendte en salve til. Så vendte han sig om og sprang igen sydpå mod trappen. Der stod Tore og Leif blege og forskræmte.

— Jeg vil ud! Jeg vil ud! skreg Leif i panik.

Han kunne ikke holde det ud.

Peter fortsatte forbi dem. Nogle meter længre fremme lå nattevagten stønende og jamrende ved væggen. Peter hævede på ny sit våben. Kuglerne rev små skyer puds ud af cementvæggen, og det rykkede i nattevagtens krop. Så lå han stille.

De andre sprang forbi mod den sydlige trædør og ud på læssegangen. Det var Peter, som løb først med de to andre lige efter. Ude i læssegangen svingede de til højre mod den nordlige port. Da de passerede politibilen kastede Leif håndprojektøren fra sig. Omtrent lige ud for politibilen men oppe på læsserampen lå en eller anden. Det var Sven, som til trods for flere kugler i ben og hofter havde været i stand til at krybe ud gennem en lille åbning i trædøren for slippe fri for sine plageånder. Det gjorde ondt, og Sven jamrede sig sagte. Peter standsede sit løb, hævede igen våbnet og sigtede. For sidste gang gav en skudsalve genlyd mellem væggene. Fire kugler ramte Sven i hovedet. De var øjeblikkeligt dræbende.

På flugt igen

I bilen på vej til Stockholm var stemningen trykket.

— Hvorfor gjorde du sådan? spurgte Tore.

— Det var dem eller os, svarede Peter.

De tog hjem til Götas bopæl, hvor Peter lagde våbene ned i en taske og stillede den i en garderobe. Han gav Tore og Leif til opgave at hente tasken senere og sænke den i Riddarfjärden. Som vi ved udførte de opgaven nogle dage senere.

Nogle dage senere rejste Peter på bilferie til Tunis med sine intetanende forældre. Rejsen var planlagt tidligere. Hvad som siden skete ved vi. De to andre blev i Stockholm og fulgte med spændt interesse opklaringen i presse, radio og fjernsyn.

Under forhørene fik politiet forklaringen til mysteriet med dækjernet, som blev fundet i en af forretningerne efter indbrutet. Det havde indbrudstyverne glemt ved flugten. At en lignende dækjern manglede i politibilen var en ren tilfældighed.

Da dramaet var opklaret blev mysteriet med de forsvundne bilnøgler også forklaret. En politimand havde lagt dem i en jakkelomme, og der lå de stadig.

Rettergangen

Rettergangen blev meget omfattende. Tiltalen var delt op i to afsnit. I et afsnit blev indbrudene og mordene i Handen og Bollmora behandlet. Et andet afsnit behandlede den mængde indbrud, de tre havde begået sammen med flere andre indblandede personer. Alt i alt omfattede tiltalen 70 tiltalepunkter. Der kom egentlig ikke noget nyt frem. Der blev ofret stor opmærksomhed på at forsøge at opklare, hvem der begyndte at skyde. Peter havde i nogle politiforhør erkendt, at han også skød de første skud, men trak senere sin tilståelse tilbage. Til trods for mange og lange forhør kom der ingen klarhed i dette. I dommen blev det dog konstateret, at spørgsmålet ikke var af afgørende betydning. Det blev betragtet som helt klart, at de dræbende kugler var kommet fra maskinpistolen, og den havde, ifølge ensstemmige oplysninger, Peter selv haft i hånden hele tiden. Det kom også frem, at han havde to magasiner til våbnet, og at han havde skiftet magasin.

Dommen

Tore og Leif blev ikke betragtet som skyldige i medhjælp til mord, som anklageren havde påstået i anklageskriftet. Begge blev dømt for flere grove tyverier m. m. til hver fem års fængsel. Yderligere nogle personer blev dømt til fængsel for grove tyverier.

For Peter blev straffen betydelig hårdere. Han blev dømt til indespærring i mindst tolv år. Det indebærer, at et særskilt nævn, interneringsnævnet, efter tolv år skal prøve, om Peter skal frigives eller ej. Han har dog mulighed for at få permission, og der er visse andre muligheder for ham at færdes i perioder udenfor murene. I løbet af 1972 fik han lejlighed til at færdes i frihed og bl. a. læse på universitetet. Peter klarede imidlertid ikke friheden — han sank ned i narkotikasumpen og måtte igen tages bagved de lukkede mure.







Den sidste køretur


En højsommerdag i begyndelsen af juli 1973 forsvandt en 39-årig mor til to sporløst fra sit hjem i Trollbäcken — en villaforstad et par mil syd for Stockholm. En drøj måned senere blev hun fundet myrdet og begravet i en grusgrav tre mil fra hjemmet. Et par uger senere kunne gerningsmanden pågribes, først og fremmest takket være overvældende tekniske beviser.

En travl dag

Inga (fingeret navn) stod på gårdspladsen ved familiens villa og kikkede opgivende på familiens bil. Den ville ikke starte. Og dette skulle ske netop i dag, hvor hun havde så meget at lave. For en sikkerheds skyld krøb hun ind på forsædet igen og drejede på startnøglen. Men der hørtes ikke en lyd. Inga krøb ud igen og gik ind i villaen igen, væk fra det strømmede solskin udenfor, og satte sig til at slå op i telefonbogen. Hun måtte få fat på nogen, som kunne lave bilen.

Inga var blandt naboerne kendt som en rolig og tilbagetrukken person. Plejen af hjemmet og familien gik forud for alt. Manden havde det sidste halve år arbejdet i Helsingfors og kunne kun komme hjem hveranden eller tredie uge. Inga var derfor alene om at tage sig af familiens to børn — et par piger på 12 og 8 år. Men det var ikke det normale arbejde i huset, der bekymrede Inga. Det var hun kendt med. Men de skulle nu sælge villaen og flytte til Helsingfors om en månedstid. Og flytningen førte mange problemer med sig. Pakningen skulle forberedes, telefonen afbestilles, adressen ændres og meget, meget mere. Inga ønskede, at manden var hjemme. Men han ville ikke komme før lørdag, og nu var det kun mandag. Og så gik bilen i stykker …

Inga ringede til benzintanken, hvor hun var kunde. Men der fik hun ingen hjælp. Bestyreren troede, at det var noget elektrisk i vejen med bilen og henviste hende til Gunnars bilværksted (fingeret navn) i nærheden af byens centrum. Han ville nok kunne klare fejlen.

Da Inga drejede nummeret til værkstedet kastede hun et blik på uret. Åh, klokken var allerede et! Nu hastede det. Irriteret trommede hun med fingrene mod bordpladen, mens telefonen i den anden ende kimede. Men så hørte hun, at røret blev løftet, og en mand svarede. Hallo! Inga skyndte sig at forklare. Jo, det var altså sådan, at bilen var i stykker. Sandsynligvis en teknisk fejl. Og hun måtte have bilen lavet med det samme! Mon han kunne hjælpe?

Men manden i den anden ende af ledningen lod sur. Nej, det var desværre helt umuligt. Han havde allerede for meget at lave. Kom igen om en uges tid! Inga blev fortvivlet og bad blødgørende — var det virkelig ingen anden mulighed Der var stilhed et øjeblik, og så svarede manden, at han skulle til byen og hente reservedele. Måske kunne han kikke hurtigt ind på vejen forbi og se, om han kunne lave fejlen. Hvad var adressen? Inga blev naturligvis glad og beskrev vejen. Nu ville det i al fald ordne sig.

En mislykket startprøve

Nogle minuter senere svingede en gul Volvo Amazon af varevognsmodel ind på gårdspladsen, og en mand på Ingas egen alder — knap fyrre år — hoppede ud. Han havde noget værktøj med sig og gav sig til at bakse under motorhjælmen. Inga kikkede hjælpeløst på. Så rettede han sig op og rystede på hovedet. Desværre! Der var overgang i startmotoren, og det kunne ikke laves på stedet. Det er værkstedsarbejde.

Men kan den ikke bugseres igang? Eller måske bugsere den til værkstedet nu med det samme. Inga var ivrig. Men Gunnar rystede på hovedet. Nej, det går ikke. Og jeg har ingen bugserline. Men Inga var allerede i løb hen over græsplænen efter en tøjsnor. Gunnar kikkede efter hende, da hun løb — smart og smidig i en klædelig gul bikini. Så var hun tilbage. Vi prøver! Linen holder sikkert, hvis vi lægger den dobbelt.

Gunnar bandt linen fast og prøvede. Men efter nogle meter brast linen, og bilen rullede tilbage i udgangsstillingen. Inga gav sig ikke.

— Vent et øjeblik! Jeg vil spørge naboen. De har sikkert en rigtig bugserline.

— OK, sagde Gunnar. Men lad det gå stærkt. Jeg har travlt!

Og Inga forsvandt ad vejen op mod naboen. Minuterne gik. Ti minuter. Femten. Gunnar blev mere og mere utålmodig. Kommer hun da aldrig! Nu ville han blive nødt til at arbejde over igen. Bare fordi han ikke kunne sige nej. Så kom hun tilbage — men uden bugserline.

— De har to biler, sagde Inga, men de har ingen bugserline.

Hun lød rigtig bitter.

— Så kører jeg, sagde Gunnar. Kom igen om en uges tid, så skal jeg lave bilen.

Så fik Inga en ide.

— Vend lidt, sagde hun. Jeg vil løbe ind og tage en kjole på, så kan jeg vel køre med ned til byen.

Gunnar sukkede opgivende og accepterede. Men indeni ham begyndte det at koge, og hidsigheden voksede. Forbandede fruetimmer! Et øjeblik efter kom Inga ud igen — i kjole og med håndtaske og indkøbstaske i hånden. Lige da de skulle køre kom en pige løbende og talte et øjeblik med Inga. Gunnar forstod, at det var datteren. Han hørte Inga sige, at datteren skulle være hjemme ved 2-tiden. Endelig kom de afsted. Ca. 400 meter fremme var de ved korsvejen mellem Skogsängsvägen og motorvejen, som går ind til byen. Der ville Inga af. Byens centrum lå nogle hundrede meter derfra. Gunnar stoppede og satte hende af. Da han fortsatte, så han i bakspejlet, at hun gik til den anden side og så svinge af op mod centrum. Glad over endelig at komme afsted kom han gas på bilen. Nu hastede det.

Mor forsvundet

Da den ældste datter kom hjem fra svømmehallen, præcis klokken to, som moderen havde sagt, var der ingen hjemme. Døren var ikke låst, og mor syntes ikke at være der. Nå ja, hun kommer vel, tænkte pigen og gik ud i haven. Et øjeblik efter kom den yngste pige hjem. Hun havde været henne og lege med nogle nabobørn. Men der var ikke kommet nogen mor. Tiden gik. Da klokken var halv fem, blev børnene urolige. Var det sket mor noget? Den yngste pige gik ind til naboen og spurgte, om mor havde sagt, hvor hun var taget hen. Men nabokonen vidste ikke andet end, at hun var kørt ved 1-tiden med en bilreparatør.

Da faderen i nabofamilien lige derefter kom hjem fra arbejde, og Inga stadigvæk ikke var kommet hjem, begyndte alle at blive urolige. Inga plejede ikke at forlade hjemmet på den måde. Hun passede jo så godt på familien og på børnene i særdeleshed. Men det var jo så forfærdeligt varmt. Måske var hun blevet syg i varmen? Det var bedst at begynde at lede. Ægteparret tog børnene med sig i bilen og kørte først ned til benzintanken, hvor Inga var kunde. Men der var lukket. På hjemvejen kørte de langsomt og kikkede sig omkring. Efter en tid kom konen i tanker om, at navnet på et bilværksted var understreget i Ingas telefonbog. Det havde hun set, da hun var inde og lede efter Inga i villaen. De besluttede at køre derhen og kikke.

Nogle minuter senere svingede de ind foran et bilværksted — beliggende ved brandstationen i nærheden af centrum. De to store garagedøre stod åbne. Udenfor stod en gul Volvo stationscar parkeret. Konen pegede genkendende på bilen. Det var den! De kikkede ind i den halvdunkle garage, men så i begyndelsen ingen. Konen tog nogle skridt ind, og manden råbte:

— Er her nogen?

Så stak en smudsigt ansigt frem fra en bil. Konen gik frem og sagde, at de ledte efter en forsvunden mor. Manden virkede helt uforstående. Men konen fortsatte:

— Hun kørte jo med dig! Du var der jo og forsøgte at bugsere bilen igang!

— Jo, det var rigtigt. Men jeg satte hende af ved korsvejen, sagde manden og lavede en svag bevægelse mod vejen. Mere ved jeg ikke. Jeg har jo bare sat hende af.

Så forsvandt han ind under bilen igen.

Politianmeldelse

Der var ikke mere at gøre. Skuffede satte de sig ind i bilen og kørte mod hjemmet. Pigerne sad med næserne trykkede mod sideruderne og spejdede ivrigt efter mor. Men der var ingen mor.

Da naboerne kom hjem, ringede de til politiet og anmeldte forsvindingen. Ifølge politiets notater var klokken da 18.27. Den politiinspektør, som gjorde tjeneste som vagthavende ved Handens politistation, opfordrede nabomanden (her kaldt Bengt) til at komme til stationen og fortælle udførlig om forsvindingen. Fra politiets side ser man altid alvorligt på sådanne forsvindinger, selvom de som regel lidt efter lidt får en naturlig forklaring. Men i en del tilfælde ligger der en forbrydelse bagved. Og det ved man aldrig på forhånd.

Et øjeblik senere kom Bengt ind på politistationen, han havde Ingas ældste datter med sig. De satte sig i et indre værelse, og så begyndte en politimand at spørge ud. Først gjaldt det om at få en detaljeret beskrivelse af Inga, og det tøj hun havde på. Derefter begyndte politimanden at stille spørgsmål angående Ingas person. Selvom sådanne spørgsmål kan synes nærgående, så er de nødvendige. Hvordan var forholdet mellem Inga og hendes mand? Hvordan var hendes humør? Havde hun tidligere forladt hjemmet på denne måde? Havde hun bekendte i byen? Måske mandlige bekendte?

Men Bengt kom kun med posetive udtalelser. Han anså det for fuldkommen utænkeligt, at Inga frivilligt ville forlade hjemmet. Hun var så omsorgsfuld overfor sin familie — hjemmet gik frem for alt. Forholdet mellem ægtefællerne havde, såvidt han kunne forstå, altid været det bedste. Der måtte have sket hende noget. Af hensyn til datteren, som sad der og lyttede, sagde ingen af de to mænd, hvad de var bange for. Efter nogle timer kunne Bengt forlade politistationen og vende hjem igen. Politimanden lovede at starte eftersøgningen allerede samme aften.

Børnene blev hos Bengt og hans kone den nat. Man kan formode, at børnene havde svært ved at sove. Det var aldrig sket, at mor var forsvundet på denne her måde. Bengt og hans kone sad i køkkenet og snakkede lavmælt, om det der var sket. Men Bengt kunne ikke sidde stille. Han gik ud i den lumre og smukke højsommeraften og vandrede rundt på villavejene i byen. Ved et tilfælde kom han forbi den gamle brandstation. Der udenfor stod den gule Volvo parkeret. Garagedørene var lukkede med en tværlås og en hængelås. Alt var mørkt og stille. Klokken var da lidt over elleve. Bengt gik hjem igen. Han kontrollerede, at den tomme nabovilla var låst, og gik derefter ind og lagde sig.

Den 3. juli om morgenen ringede Bengt til Helsingfors og fortalte om forsvindingen til Ingas mand. Han blev naturligtvis oprørt og urolig og lovede at komme hjem så hurtigt som muligt. Bengt lagde røret på. Han havde gjort alt, hvad han kunne for at hjælpe sine naboer. Det eneste, der var tilbage at gøre, var at passe og trøste børnene til deres far kom.

Forgæves eftersøgninger

Allerede om aftenen for anmeldelsen af forsvindingen blev eftersøgningen indledt. En patrulje kørte til garagen i brandstationen for at tale med Gunnar. Klokken var da kun omkring 19.00. Da var der imidlertid lukket og ulåst. Politimændene konstaterede dog, at den tværlås, som skulle sættes op tværs over garagedørene, ikke var sat op. Efter en del undersøgelser af omgivelserne vendte de tilbage til værkstedet ca. 3 timer senere — således omkring 22.00. Men heller ikke da syntes der at være nogen. Der var ikke meget mere, som kunne gøres i øjeblikket. Politimændene forlod stedet.

Den næste morgen begyndte mere systematiske eftersøgninger. Nogle politimænd fik til opgave at forhøre naboer og bekendte til Inga omhyggeligt. Det var et stort arbejde, og forhørsprotokol blev føjet til forhørsprotokol. Oplysningerne fra naboer og bekendte var fuldstændig overensstemmende. Alle var enige om, at Inga aldrig ville forlade hjemmet frivilligt.

Et par politimænd besøgte Gunnar i værkstedet om morgenen og bad ham følge med til politistationen for at redegøre nærmere for sit sammentræf med Inga. Det syntes Gunnar selvfølgelig ikke om, han havde travlt og meget arbejde, men han fulgte i al fald med. Forhøret gav dog ikke meget. Han havde sat hende af lige før motorvejen. Hvor hun derefter var gået hen, vidste han ikke.

Om eftermiddagen kom Ingas mand hjem fra Helsingfors. Så snart han havde trøstet og beroliget sine børn, blev han også forhørt. Det var et langt og indgående forhør, som blev optaget på bånd. Men heller ikke nu kom der noget frem, som kunne forklare forsvindingen.

Det virkede således som om, Inga var forsvundet fuldstændigt ud i den blå luft, efter hun havde forladt Gunnars bil. Efterforskningen kom ikke ud af stedet. Klapjagt med et opbud af naboer og frivillige i et skovområde i nærheden gav intet resultat. Heller ikke at trække vod i den nærtliggende sø. Man kunne jo trods alt ikke udelukke, at Inga havde begået selvmord. Men alt var forgæves. Til slut var politiet tvunget til begrænse eftersøgningerne. Ved slutningen af juli måned var der kun nogle få mænd, der arbejdede heltids på sagen.

Så kom august. Det blev bær — og svampetid med mange mennesker på markerne. Da tog sagen pludselig en helt ny vending.

Fundet

Den 12. august om formiddagen begav to familier sig — fem voksne og tre børn — ud i skoven for at plukke svampe. Det var søndag og ganske godt vejr. De kørte sydpå fra Stockholm til i nærheden af Tullinge lufthavn og svingede derfra ind i skoven på en mindre vej. Der lå en større grusbunke. De forlod bilen og spredte sig i skoven for at lede efter kantareller. Familiens lille hund — en dværgpuddel — løb gøende omkring blandt træerne.

En af mændene, Ulf, fik pludelig øje på noget, som lignede et indkøbsnet, stikke op af det gennemsure mos. Der var ganske fugtigt på stedet. Da han gik nærmere, så han et eller andet, som lignede et reb, stikke op af nettet. Han bukkede sig ned og trak rebet op. Det lå i et fed, ligesom hurtigt samlet og smidt ned i nettet. En nærmere undersøgelse viste, at rebet var forsynet med to metalkroge. Aha, tænkte Ulf, det må være en bugserline.

Så bøjede han sig ned og tog fat i nettets hanke og trak det en smule op, så han kunne se i det. Der lå noget mere. Det viste sig at være en plastikpose med en ubrugt bugserline i.

Ulf trak hårdere i hankene og sled nettet helt op. Det var en indkøbstaske af plastik. I tasken lå en dametaske, den var også gennemsur. I dametasken lå en portemonnæ. På dennes yderside sad en kvittering, som blev hængende fast p.g.a. fugten. Ulf kikkede nærmere på kvitteringen og kunne de læse navnet Trollbäcken. Han kom da til at tænke på den forsvundne mor til to, som der havde stået så meget om i aviserne. Ulf forklarede ved senere forhør, at han kom til at ryste og syntes, det virkede væmmeligt. Så fandt han også et pas i håndtasken. Siderne var sammenklistrede af fugtighed og svære at skille. Han lod passet være, det kunne bare gå i stykker. Nu havde hele selskabet samlet sig ved findestedet. Alle var enige om, at de måtte ringe til politiet og anmelde, hvad de havde fundet. Da de stod der og talte, syntes Ulfs kone, at der lugtede ilde. Hun så sig omkring men så ikke noget særligt.

— Ulf, der må være en losseplads her i nærheden, sagde hun.

Ulf begyndte at gå over til Tullinge flyveplads for at ringe til politiet. De øvrige blev tilbage. En af dem — Gøran — fandt et forsikringsbevis i tasken. Der stod navnet Inga. Dermed var sagen klar. Fundet måtte have med forsvindingen at gøre.

Gøran gik en lille runde omkring findestedet. Der lugtede faktisk forfærdeligt — især fra et område nedenfor grusbunken. Han gik nærmere. Pludselig fik han øje på en masse fluer, der sad på noget, som stak op af moset. Stanken var nu uudholdelig. Så fik han at se, havd det var — et ben stak nogle få centimeter op. Nu var der ingen tvivl. Det måtte være den forsvundne kvinde, der lå der. Han forlod stedet og gik sammen med de øvrige op til grusbunken og stillede sig til at vente på politiet.

Undersøgelse af gerningsstedet

På noget mindre end en time — ca. 12.30 — var politiet på stedet og startede undersøgelserne. Først gjaldt det om at afspærre et ganske stort område omkring findestedet. Der var godt med svampeplukkere på markerne og en mindre forsamling havde allerede samlet sig. Nu var det opdagerne, som gik igang. Man gik, som sædvanligt, yderst forsigtigt og omhyggelig til værks. Først blev området omkring findestedet gennemsøgt. Alle fremmede ting blev undersøgt, og det der virkede interessant blev lagt i plastikposer til yderligere undersøgelse senere. Efterhånden, efter flere timers arbejde, begyndte undersøgelsen af selve findestedet.

Opdagerne fandt ud af, at kroppen var lagt ned i en grav, som dog var lidt for lille til at kroppen kom rigtigt på plads. Gerningsmanden havde tydeligvis haft travlt, eftersom han ikke havde givet sig tid til at dække kroppen tilstrækkeligt, eller også havde det været mørkt. I så fald er det jo forklareligt, at han ikke havde set, at noget af benet var synligt. Først efter to dage var opdagerne kommet så langt, at kroppen kunne løftes op af graven og køres til lighuset til retsmedicinsk undersøgelse. Da kunne undersøgerne af findestedet give en sammenfatning af undersøgelseresultatet til opdagerledelsen.

Kroppen var lagt på ryggen i graven. Der var trukket en plastikpose over hovedet. På posen var der en reklametekst fra et bilfirma. Der var også et par lasede skraldeposer i graven. Helt tydelig havde kroppen været lagt ned i disse under transporten til stedet. Alt tydede nemlig på, at mordet var begået et andet sted.

Som tidligere nævnt blev Ingas håndtaske og indkøbstaske fundet et stykke fra det sted, hvor kroppen lå. I håndtasken lå en kvittering, som viste, at Inga havde købt en bugserline samme eftermiddag, hun forsvandt. Indkøbet var foretaget i isenkramforretning et par hundrede meter fra det sted, hvor Inga steg ud af Gunnars bil. I nærheden af findestedet fandt opdagerne også en spade gemt i mosset. Sammen med spaden lå en hvid stav af den slags, politiet bruger. Men fandt endvidere nogle klude. Et par af kludene skulle det senere vise sig få afgørende betydning for bevisførelsen. Desuden lå der på samme sted et reb. I en anden grav lige ved siden af fandt man Ingas trusser og sko samt et blodigt plaster af tysk fabrikat.

Findestedet lå kun en halv snes meter fra den store grusgrav, hvor man kunne komme til med bil. I gruset fandt man bilspor, som tydede på, at nogen havde bakket en personbil mod kanten af gruspladsen nær det sted, hvor kroppen lå. Opdagerne mistænkte sporerne for at være fra gerningsmandens bil og sikrede sig aftryk af dem. Det viste sig imidlertid, at gruspladsen var et afholdt sted for elskende par i biler, og der var godt med bilspor.

Undersøgerne af findestedet og opdagerledelsen diskuterede sagen og kom frem til, at Inga med sikkerhed var myrdet et anden sted — muligvis i en bil — og derefter transporteret til stedet. Sandsynligvis var mordet sket i forbindelse med et sexuelt overgreb. Hvorfor var trusserne ellers taget af? Morderen havde senere gravet kroppen ned med den fundne spade. Det kunne bevises ved, at aftryk fra spaden sad på jordkager i graven. Morderen havde antagelig haft travlt. Det kunne man slutte sig til fordi han havde gemt taskerne og de andre ting temmelig sløset. Sandsynligvis havde det også været mørkt. Endvidere kendte gerningsmanden sikkert til egnen. Ellers havde han nok ikke fundet den lille skovvej, som førte ned til grusgraven. De forskellige fund skulle senere få stor bevisværdi. Men lad os først høre, hvad lægerne havde at sige.

Obduktion

Obduktion — eller den retsmedicinske undersøgelse som det egentlig hedder — blev foretaget på retslægeinstituttet i Solna. Undersøgelsen blev vanskeliggjort ved at kroppen havde ligget ude i den stærke sommerhede i mere end en måned. Kroppens bløddele var derfor allerede stærkt forrådnede. Det var f.eks. ikke muligt at fastslå, om Inga var blevet voldtaget eller ej. Ikke engang blodtypen kunne fastslås. Men lægerne kunne fuldkommet sikkert fastslå dødsårsagen. For det første havde Inga været udsat for meget kraftig vold med et stumpt instrument mod hovedet — først og fremmest mod baghovedet og nakken. Slagene havde været så kraftige, at hjerneskallen var revnet flere steder. Disse slag bedømte lægerne til at være dræbende. Muligvis kunne Inga have levet et kort stykke tid men ikke længe. Desuden havde Inga skader på halsen. Det kunne lægerne konstatere med sikkerhed, eftersom et par små ben nær strubehovedet var brækkede. Lægerne sluttede sig til, at morderen havde taget med hænderne om halsen og klemt til. Udgydelsen nær skaderne i halsen tydede på, at Inga havde været i live, da skaderne opstod. Inga var således blevet myrdet svært mishandlet. Både skaderne i nakken og i halsen var dræbende hver for sig. Hvilken skade, som faktisk havde forårsaget døden, kunne lægerne dog ikke sige. Højst sandsynlig var skaderne opstået ved et og samme tilfælde og i meget hurtig rækkefølge.

Nye eftersøgninger

Nu satte eftersøgningerne ind med fornyet styrke. Forstærkninger blev tilkaldt. Tidligere forhør blev gransket, og nye forhør blev holdt. Da man ledte efter Gunnar viste det sig, at han var taget til Tyskland på ferie. Det kan nævnes, at allerede på den tid da Inga forsvandt, var Gunnars kone i Tyskland for at hilse på sin mor, hun havde familiens to børn med sig. Nu var Gunnar altså fulgt efter. Hele familien var dog ventet hjem igen om et par dage — den 20. august.



Det er ikke muligt at redegøre for hele opklaringsarbejdet her. Men i sammentræk kan det siges, at politiet blev mere og mere interesseret i Gunnars rolle i det hele. Nye forhør og en del fund på gerningsstedet talte imod ham. Det blev diskuteret indenfor opdagelsesledelsen, om man skulle indlede en undersøgelse af garagen, inden Gunnar med familie kom hjem. Men så besluttede man sig for at vente. Bevogning ved både garagen og Gunnars bopæl blev arrangeret. Søndag aften den 21. august kom der besked fra opdagerne ved Gunnars bopæl. Nu var de kommet hjem! I samråd med anklageren, som nu blev koblet til, besluttede man at lade Gunnar sove ud derhjemme. Hele natten sad opdagerne spændt udenfor og ventede. Et par minuter over syv om morgenen ringede de på. Da Gunnar åbnede, bad de ham om at følge med til politistationen til forhør. Der blev naturligvis stor opstandelse i familien. Men Gunnar beroligede sine kære og fulgte derefter med. På politistationen sad forhørslederen og ventede. Han havde forberedt sin opgave omhyggeligt.

Forhørene

Udtrykket »pressede forhør« anvendes ofte i aviserne. Men får indtryk af truende og bandende politimænd, som sværmer omkring et ulykkeligt offer, der til sidst bryder sammen, bange og skræmt. Virkeligheden er en hel anden. Mange ville nok blive forbavsede, hvis de fik lov til at være tilstede og høre hvor roligt og fornuftigt, det hele går. Som regel byder politiet på kaffe, som man drikker sammen. Og så begynder forhøret med nogle enkle spørgsmål i begyndelsen. Mens båndoptageren kører, kommer man efterhånden ind på spørgsmål, der er mere ømfindtlige for den mistænkte. Ved den mistænkte da med sig selv, at han er skyldig, kan man naturligtvis sige, at forhøret er pressende for ham. Jo mere venlig og rolig forhørslederen er, jo lettere er det at sige noget uoverlagt. Enhver fejlsigning kan få katastrofale følger — set fra den mistænktes synspunkt. Har forhørslederen så — som i dette tilfælde — graverende beviser at lægge frem, er det ikke let at klare sig.

Men Gunnar nægtede ethvert kendskab til det skete. Inga steg ud af bilen, sådan som han havde sagt. Mere vidste han ikke. Forhøret foregik hele formiddagen og blev afbrudt til frokost. Derefter fortsatte man igen. Om eftermiddagen besluttede anklageren at arrestere Gunnar som mistænkt for forbrydelsen. Det indebar, at Gunnar blev berøvet friheden og skulle blive i arresten natten over. Selv næste dag fastholdt Gunnar hårdnakket, at han var uskyldig. Men situationen blev stadig mere og mere uholdbar for ham. Den undersøgelse af garagen, som politiet indledte i samme øjeblik, Gunnar blev hentet på bopælen, gav politiet flere beviser mod ham. Den tredie dag — om onsdagen — forstod forhørslederen, at tilståelsen var i vente. Gunnar var stille og grublende og sagde til sidst, at han ville tale med sin kone og sin forsvarer. Til slut kom tilståelsen. En fortvivlet og nedbrudt Gunnar indrømmede, at han havde dræbt Inga i garagen. Derefter havde han kørt hende ud til grusgraven og begravet kroppen der. Efter tilståelsen blev forhørene afbrudt for den dag for at Gunnar kunne få hvilet ud. Dagen efter fortalte han, hvordan det hele var gået til.

Mordet

Gunnar fortalte, at han de første dage i juli var træt og irriteret p.g.a. for meget arbejde. Garagenvirksomheden gik ganske dårligt, og han havde svært ved at få det til at løbe rundt. Ved 13- tiden den aktuelle dag ringede Inga — lige som han havde mest at gøre. Hun ville ikke høre på ham, da han sagde, at han ikke tid. Hun var så stædig og krævede ganske enkelt, at han skulle komme. Til sidst lovede han at kikke hurtigt ind på vejen ind til byen, hvor han skulle købe reservedele. Besøget gik for sig, som han havde fortalt ved tidligere forhør. Efter et mislykket bugseringsforsøg kørte Inga med ham ned til motorvejen og gik derefter tilbage mod centrum. De var ikke blevet enige om at mødes igen. Da han henved en time senere kom tilbage fra byen og stod i garagens lille kontor og talte i telefon, kom Inga derind.

Hun viste en plastikpose med en bugserline og sagde:

— Se hvad jeg købt, nu kan vi hente bilen. Gunnar stod ved den lille disk og drak af en læskedrikflaske »Mer«. Gunnar fortalte (uddrag af det indspillede forhør):

»Jeg følte, at jeg altså, jeg havde jo allerede flere gange sagt, at jeg ikke havde tid, og at jeg allerede havde spildt en masse tid på hende, men alligevel havde hun været henne og købe en bugserline og ville have, at jeg skulle hjælpe hende med at trække bilen igang. Jeg beder hende helt enkelt om at gå derfra men med grovere ord. Hun stirrer bare på mig. Det er altså utroligt, hun fatter ikke, hvad jeg siger. Hun reagerer simpelthen ikke. Så trækker hun mig i armen og siger — Kom nu, det tager ikke så lang tid. Jeg havde drukket en Merflaske, der stod på disken, og jeg fik altså sådan en aggression, hun fik det hele. Jeg prøvede at finde en undskyldning til at gå ud derfra. Jeg ville ikke se hende mere. Hun bare stirrede på mig. Hun reagerede ikke, tog mig bare i armen og sagde »kom nu«. Jeg følte altså sådan en aggression, alt hvad jeg følte, al den tid jeg havde brugt på overarbejde, alt, mine økonomiske bekymringer, alting, det fik udløsning der.«

Gunnar tog fat i Merflasken og slog den med et kraftig slag mod Ingas ansigt. Hun vaklede baglæns mod væggen. Hun skreg ikke stønnede kun. Derefter forsøgte hun at løbe ud. Gunnar blev bange for, at hun skulle løbe ud og skrige, at han slog hende. Han fortalte videre:

»Da vidste jeg, at det var slut med hele forretningen, og der var kun en tanke inde i hovedet på mig, det var, at jeg måtte holde hende derinde, så hun ikke kan komme ud og skrige. Så var det, at jeg tævede løs på hende. Ja, det var sådan det skete, jeg kunne ikke stoppe, det slog bare klik for mig. Jeg har spurgt mig selv hvorfor, hvorfor. Jeg har stillet det spørgsmål, hvorfor stoppede du ikke, da du slog med flasken, hvorfor gjorde du ikke, hvorfor. Jeg kan ikke komme til noget resultat.«

Han løb derefter efter Inga, fik fat i hendes arm og trak hende om bag disken. Hun hev og sled for at komme fri, sloges tavst og hidsigt, stønnede bare lidt. I ansigtet trådte der et rødt mærke frem fra slaget. Gunnar rakte hånden bagud og fik fat i en stor stav, som hang på væggen. Så begyndte han at slå på Ingas hoved. Men ved det at han holdt fat i hende med den ene hånd, kom hun for nær, og der var ingen kraft i slagene. Men så lykkedes det Inga at slide sig løs og springe mod døren. Gunnar fulgte efter og løftede staven op over hovedet og slog til en gang, to gange. Inga svajede og støttede sig mod væggen. Stønende tog hun op mod ansigtet. Men nu kunne Gunnar lægge kraft i slagene. Han slog flere gange med forøget kraft mod Ingas hoved. De ramte i baghovedet og nakken. Inga faldt, sank sammen indenfor døren og blev liggende med hovedet ved dørtærsklen ud mod garagen. Døren var åben, og det var garagedørene også. Der kunne komme nogen når som helst.

Gunnar bukkede sig ned og trak Inga indenfor kontordøren og lukkede den. Så følte han med hånd mod hendes hals. Han kunne ikke mærke noget pulsslag. Forskrækket så han på hende — hun blødte frygteligt ud af næse og mund. Han rev et stykke plaster op af en skuffe og prøvede at sætte det fast i hendes ansigt, men det ville ikke sidde fast. I stedet tog han en dug og forsøgte at standse blodstrømmen med den, men det gik heller ikke. Så gik han ud på toilettet og hentede et håndklæde og forsøgte at tørre alt blodet op.

Gunnar følte, hvordan panikken kom krybende. Tænk hvis der kom nogen! Han slæbte hende ud i garagen og ud i et mindre lokale, hvor han plejede at opbevare batterier. Det sidste stykke bar han hende. Så lagde han hende ned på gulvet.

— Jeg tabte hende, det gik så hurtigt, at jeg næsten bare smed hende ned og så igen i med døren.

Han samlede skoene, som hun havde tabt, op samt indkøbstasken og håndtasken og kastede det hele ind i batterirummet. Så tørrede han alt blodet op, så godt som han kunne, og forsøgte at tørre de blodpletter af, som var kommet på den overall, han havde på. Kludene han havde brugt, smed han også ind til kroppen og låste døren. Det var i sidste minut, for lige derefter kom der kunder. Klokken var nu omkring halv tre om eftermiddagen, og der kom flere kunder hele tiden. Det gjaldt bare om at arbejde og forsøge at være naturlig — ikke at vise noget. Der kom også nogle bekendte, og de drak kaffe sammen.

Tiden gik. Ved 18-tiden, da han lå under en bil og arbejdede, kom der nogen ind og »hujede«. Gunnar kikkede frem fra bilen. Det var en mand, en kvinde og et par børn. Kvinden spurgte.

— Har du set børnenes mor?

Først forsøgte Gunnar at virke uforstående, men kvinden sagde, at hun havde set Inga køre med ham i bilen. Jo, det er sandt, sagde Gunnar. Men hun stod af dernede, og så gjorde han en bevægelse mod vejen. Men derefter har jeg ikke set hende. Manden og kvinden så sig omkring — også over mod den lukkede dør til batterirummet, men sagde ikke noget. Derefter gik de.

Ved 18.30-tiden kørte han hjem og luftede familiens hund. Konen og børnene var jo i Tyskland. Hele tiden spekulerede han på, hvordan han skulle komme af med Ingas krop. Så fik han en ide. Han havde aftjent sin værnepligt ved Tullinge flyvestation, og der i nærheden var der en grusgrav. Der ville han kunne gemme hende. Da det begyndte at skumre, kørte han tilbage til garagen.

En natlig biltur

Gunnar åbnede et par af garagedørene og bakkede den gule Volvo ind. Så lukkede han bag sig og tændte lyset. Inga lå i batterirummet, som han havde forladt hende. Hun havde blødt meget.

Gunnar hentede en plastikpose og trak den over hendes hoved og bandt den til for at hindre blodet i at løbe. Derefter tog han hende i fødderne og trak hende ud på værkstedsgulvet. Men det var ikke muligt at køre hende i varebilen, som hun var. Han måtte gemme hende på en eller anden måde. En skraldepose kunne nok bruges. Det første forsøg på, at stoppe kroppen ned i skraldeposen mislykkedes. Posen gik istykker. Derefter tog han to poser. Det gik bedre. Men først var han tvunget til at bøje hendes ben op mod brystet og binde en bugserline om for at gøre kroppen mindre. Så satte han posen op mod væggen og lod hende falde ned i posen med hovedet først. Under arbejdet med at få kroppen ned i posen, kom han til at trække hendes bukser halvt af. Ingas krop føltes kold men ikke stiv. Der var frygteligt varmt i lokalet, og Gunnar svedte enormt.

Gunnar lagde poserne med kroppen bag i bilen og kastede en spade ind også samt den blodige stav. Derefter vaskede han gulvet med petroleum og spulede med vand. Der måtte ikke være noget mistænkeligt. Alle de klude han havde brugt smed han ind i bilen sammen med Ingas sko og tasker. Så kørte han. Der var lidt mere end tre mil at køre. Ved grusgraven bakkede han bilen hen til kanten og åbnede bagklappen på bilen. Han trak kroppen ud og lod den rulle nedad skrænten til skovkanten. Skraldeposerne gik i stykker på vejen.



Derefter begyndte han at grave, men jorden var hård. Gunnar fortalte herom:

— Jeg sled som et bæst for at lave en grav, jeg slæbte hende frem og tilbage, og jeg ved, at jeg hoppede på hende for at få hende ned i graven, slæbte hende væk igen og gravede videre.

Til sidst blev han nødt til at tage jord andre steder fra og skovle over kroppen. Det var en smuk sommeraften men ganske mørkt, og Gunnar havde svært ved at se rigtigt.

Derefter gravede han en lille grav et stykke derfra og stoppede taskerne, skoene og Ingas trusser, som var faldet af under forsøget på at få hende ned i jorden, derned. Til sidst var der kun tilbage at gemme spaden og staven i mosset. På samme sted gemte han også kludene, som han havde brugt til rengøringen. Gunnar syntes, at han havde arbejdet i evigheder. Men endelig var han færdig. Svedig og varm hopper han ind i bilen og kører derfra. Bilen, som tilhører en kunde, parkerer han udenfor garagen. Inden han tager sin egen bil og kører hjem, sætter han bommen for garagedøren. Klokken var da omkring elleve.

Gunnar fortsatte med at arbejde som sædvanligt. Politiforhøret den følgende dag gjorde ham nervøs, men han forstod, at politiet ikke havde noget bevis mod ham. I slutningen af juli tog han til Tyskland og mødte sin familie der. Ved hjemkomsten ventede politiet på ham, som vi har fortalt tidligere.

Fældende bevis

Den bevisførelse, politiet kunne lægge frem mod Gunnar, var sådan, at han med stor sikkerhed ville være blevet afsløret, selvom han havde nægtet. Nogle eksempler:

Kludene, som blev fundet, blev sendt til Statens kriminaltekniske laboratorium til undersøgelse. Der blev de også gransket af en politimand. En klud lignede et afklippet bukseben — som om man havde klippet benene af et par jeans og lavet dem til shorts for eksempel. Det havde politimandens kone gjort engang imellem. Under besøg i Gunnars hjem spurgte politimanden, om de havde nogle sådanne shorts. Gunnars kone fandt beredvilligt et par stykker frem. De så ud til at være af samme tøj. Til politimandens forbavselse kunne man dog på laboratoriet konstatere, at det med sikkerhed ikke var fra disse bukser, kludene kom. Sømmene stemte ikke, heller ikke sytråden. Ved et tilfælde nævnte Gunnars kone, at der var et par afklippede shorts i bilen, som de havde brugt til Tysklands rejsen. En kontrol viste, at det var rigtigt. Ny kontrol på laboratoriet. Og da blev resultatet et andet. Man kunne bevise at den klud, som var fundet i graven, kom fra de bukser, som blev fundet i familiens bil. Sømmene passede præcist, sømmene var syet med to hvide og en brun tråd i begge stykker — bevisførelsen var kort sagt fuldkommen.

Et vidne påstod, at Gunnar havde netop en sådan spade, som blev fundet i mosset. Det var ikke noget sikkert bevis, men eftersom Gunnars spade var forsvundet nu, blev mistankerne forstærket. En stav af den slags, som blev fundet i mosset, havde vidnet set på væggen i kontoret. Den stav var nu forsvundet.

En af kludene i graven viste sig at være et håndklæde med rød bort og bogstaverne AST som mærke. Håndklædet viste sig at være af en slags, som ikke var blevet lavet i henved 20 år. Men der blev fundet flere i Gunnars hjem. Han havde fået dem af sine forældre. Den plastikpose, som var trukket over Ingas hoved, havde reklametekst fra det bilfirma Gunnar brugte. I garagen fandt politiet endvidere skraldeposer af samme slags, som dem Ingas krop havde været lagt i.

En laset bugserline blev fundet i skoven. En stump af en bugserline, som højst sandsynlig hørte sammen med den i skoven, blev fundet i garagen. Et plaster af tysk fabrikat blev fundet ved kroppen. Plaster af samme bredde og mærke blev fundet i garagen.

Til sidst viste det sig, at Ingas sko, som man fandt i hendes taske, havde farvepletter på sålerne. Ved en undersøgelse af garagen viste det sig, at der lige netop var en sådan farve.

Alle disse beviser gjorde, at Gunnar fandt det nytteløst at nægte. Læg også mærke til at politiet ikke fandt noget, som tydede på en anden gerningsmand. Alle fundene kunne få en naturlig forklaring, hvis Gunnar var gerningsmanden. Der blev ikke fundet noget, som talte i nogen anden retning.

Rettergangen

Der skete ikke noget sensationelt ved rettergangen. Sagen var helt klar. Anklagaren pegede dog på et par ting, som virkede specielt dunkle.

For det første nægtede Gunnar, at han havde taget kvælertag på Inga. Han havde slået hende med staven — det var rigtigt — men han havde ikke rørt ved hendes hals med undtagelse af, at han forsigtigt havde følt efter pulsslag. Retslægen vidnede ved rettergangen og påstod bestemt, at halsskaden måtte være fremkommet gennem kraftig vold mod halsen, mens Inga endnu var i live. Han havde undersøgt mange tilfælde af kvælning, og mærkerne er i disse tilfælde meget karakteristiske. Gunnar mente, at skaden kunne være sket, da han hoppede på kroppen for at få den ned i graven. Men dette anså lægen for helt udelukket. For det første var Inga allerede død for øvrigt bliver skaderne ikke de samme gennem vold på denne måde. Men Gunnar nægtede på det bestemteste. Han havde ikke kvalt hende. Og længere kom man ikke.

Et andet uløst spørgsmål var, hvordan bukserne var blevet taget af. Gunnar sagde, at han var kommet til at trække dem ned, da han stoppede kroppen ned i sækken. De var siden faldet af ude ved graven. Men anklageren troede ikke på den forklaring. Trusserne havde elastik i både livet og i benene. At de mere eller mindre var faldet af, anså han for fuldkommen udelukket. Men Gunnar holdt på sit. På alle spørgsmål om han havde udøvet sexuelt overgreb mod Inga, afviste han bestemt. Det var gået sådan til, som han havde fortalt. Den beretning ændrede han ikke på.

Til sidst satte anklageren spørgsmålstegn ved det tidspunkt, Gunnar havde sagt, mordet fandt sted. Anklageren anså det for usandsynligt, at Inga havde ventet mere end en time på Gunnar i nærheden af centrum uden at blive set af nogen. Hvis hun derimod havde købt bugserlinen og derefter gået direkte til garagen — en strækning på et par hundrede meter — virkede det straks mere rimeligt. Var det ikke sådan — spurgte han — at Inga stod af ved isenkræmmeren og købte bugserlinen og derefter gik hen til garagen, hvor Gunnar ventede. Til støtte herfor henviste anklageren til et vidne fra det firma, hvor Gunnar samme dag købte reservedele. Vidnet sagde, at Gunnar havde foretaget indkøbet betydeligt senere, end han havde opgivet. Men Gunnar var bestemt. Han var kørt direkte til bilfirmaet og købt reservedelene. Klokken måtte da have været mellem halv to og to. Til sagen hører, at vidnet var fyldt tres år den aktuelle dag og huskede derfor ganske tydeligt det, der var sket. Ifølge vidnet foretog Gunnar indkøbet mere end en time senere. Men det lykkedes ikke rokke Gunnar. Han stod fast på det, han havde sagt.

Nu spillede disse uløste spørgsmål ingen stor rolle. Domstolen slog fast, at Gunnar var skyldig i mord ved at berøve Inga livet ved gentagne kraftige slag med en stav mod hendes hoved. Domstolen kunne ikke finde nogle formildende omstændigheder, som kunne foranledige nedsættelse af straffen. Mentalundersøgelsen af Gunnar viste, at Gunnar havde begået forbrydelsen »under indflydelse af en sjælelig abnormitet, som dog ikke er af så dybtgående natur, at den kan ligestilles med sindsyge«. Gunnar blev bedømt til ikke at have behov for psykiatrisk hjælp. Han blev derfor dømt til fængsel på livstid.

En tragedie

Forbrydelsen indebar naturligtvis en dyb tragedie først og fremmest for Ingas mand og børn. Familien er nu flyttet til Finland. Men Gunnars familie led også. Gunnars kone, som var tæt knyttet til sin mand, tog det hele meget nært. Og hvordan skulle hun forklare børnene det hele — at deres far havde dræbt en dame med børn i deres egen alder. Med dommen over Gunnar er sagen afsluttet for politi, anklager og domstol. Men for de nærmeste indblandede er den ikke slut. Hvordan skal det gå for Ingas mand og børn? Og hvordan skal det gå for Gunnar og hans familie? Kan det ægteskab nogensinde blive, hvad det engang har været? Der er mange spørgsmål, men der er ingen svar. Kun fremtiden kan give svaret.




Tilfældighedernes spil

En varm sommeraften 1973 skete der et mord på en kvinde i Umeå. Mordet syntes fra begyndelsen at være et sexualmord og blev udbasuneret i aviserne som et sådant.
Opklaringen skulle dog vise noget andet. Opklaringen kom til at kræve et intensivt arbejde. For første gang i umeåpolitiets historie blev der brugt en datamaskine ved opklaringen af en forbrydelse. Datamaskinen viste sig at være meget anvendelig og effektiv ved bearbejdelsen af efterforskningstips og forhørsudsagn.
Sådan var i livet
Ægteparret Johan og Elsa Eriksson (fingerede navne) havde været gift med hinanden i 15 år. Han var fem år ældre, og de var nu begge over 60, han var en lavere rangerende tjenestemand nu pensioneret og hun var hjemmegående. Erikssons blev anset for at være velstående.
De boede i en toværelses på femte sal i et større HSB-hus i Rådhuseplanaden 17 i hjertet af Umeå. Huset var hovedsagligt beboet af tjenestemænd og forretningsfolk. De nederste etager bestod af butikker, kontorer og lægekonsultationer. Elsa holdt hjemmet pænt og rent, næsten pedantiskt. Hun var interesseret i madlavning og var en rigtig dygtig syerske. I sine ledige stunder skrev hun små digte. Hendes virkelige hobby var imidlertid at løse kryds og tværs.
Ægteskabet var barnløst. Det var ikke længere så harmonisk, som det måske havde været fra begyndelsen, og var nu i færd med at dø af sig selv. I de seneste år delte ægteparret Eriksson ikke længere soveværelse. Dette skyldtes for en stor del, at Elsa lod lyset brænde, så snart hun ikke kunne sove. Og hun sov dårligt. Hun gav sig så hen til sine kryds og tværs. Johan blev irriteret over dette og kunne ikke sove p.g.a. lyset. Han løste problemet ved at flytte sin seng ind i dagligstuen.
Johan var en indesluttet person og begyndte at holde sig mere og mere for sig selv. Han tilbragte det meste af tiden i ægteparrets sommerhus ved havet og overnattede for det meste der. Elsa på sin side var en buttet, varmblodig og udadvendt kvinde, som ville have folk omkring sig. Hun så, sin alder taget i betragtning, godt ud og havde herretække. Hun fik mange herrebekendtskaber og var nok ikke altid lige nøjeregnende i valget af disse. Hun var vild med at lave små fester. Der var altid spiritus på bordet, men ikke på en sådan måde at man kan tale om orgier. Johan var sjældent med. Det kunne derfor ske, at en eller anden blev om natten. Det er ikke udelukket, at Elsa på denne måde skaffede sig nogle ekstraindtægter. Det var der brug for, for hendes alkoholvaner var med tiden blevet ret anvancerede. Husholdingskassen rakte ikke til sådanne ekstravaganser.
Johan kendte til en del af sin kones gøren og laden og anede vel det meste. Men eftersom han var en god natur, ville han ikke gøre vrøvl og lod det hele passere. Desuden var han ikke længere interesseret. Han var i det store hele tilfreds med at finde det pænt og nydeligt, når han engang imellem var hjemme for at proviantere. Det eneste han virkelig ikke brød sig om var, hvis han ved hjemkomsten fandt nogle berusede »gentlemen«, som havde taget spiritus med til Elsa.
En aflyst prøve
Elsas yngre søster Jenny boede i nogle år i Umeå men var nu bosat i det sydlige Norrland. I tiden i Umeå sås søstrene meget i begyndelsen. Elsa var den dominerende overfor Jenny. Jenny hørte lidt efter lidt en del sladder og syntes ikke om Elsas moralske opførsel. Ved en eller anden lejlighed bebrejdede hun Elsa i skarpe vendinger, at hun havde lukket en vildt fremmed, fuld fyr ind i lejligheden. Dette førte til en scene mellem søstrene, og de sås ikke så meget mere. Da Jenny senere flyttede fra Umeå, sås de endnu mere sporadisk. Da Jennys datter stadigvæk boede i Umeå, kom Jenny dog nu og da på besøg, mest i ferierne.
I begyndelsen af juli 1973 tilbragte Jenny igen nogle uger i Umeå. I løbet af den tid besøgte Elsa og Jenny ægteparret Erikssons sommerhus. Johan blev i sommerhuset, da søstrene vendte tilbage til byen.
Tirsdag den 17. juli blev søstrene enige om, at Jenny skulle besøge Elsa i hendes lejlighed ved halv ottetiden samme dags aften. Jenny skulle hjælpe Elsa med at prøve en kjole, som Elsa var igang med. Klokken 17.00 ringede Elsa for at minde Jenny om aftalen. Elsa var da ikke ædru. Ved deres tidligere samtale havde de aftalt, at Jenny skulle tage en »kvart« med, som de skulle hygge sig med efter at have prøvet. De skulle mødes på Järnvägsallén på den måde, at de skulle gå fra deres respektive bopæle klokken 19.30 og så mødes på vejen.
Jenny gik hjemmefra på det aftalte tidspunkt. Hun havde en noget længere vej at gå og undrede sig over, at hun ikke mødte Elsa. Hun tog så hen til ægteparret Erikssons lejlighed og ringede på, men ingen åbnede. Derefter gik hun ned til en bænk i nærheden for at vente på søsteren. Til sidst gik hun hen til en bekendt, hvorfra hun ringede til Elsa. Hun fik intet svar til trods for, at hun lod den ringe længe. Ved 20.30-tiden ringede hun igen på hos Elsa men blev heller ikke lukket ind nu. Hun stod et øjeblik og lyttede ved døren og syntes, at hun et kort øjeblik hørte en slæbende lyd. Da hun havde lyttet yderligere et øjeblik men uden at høre flere lyde fra lejligheden, gik hun derfra.
Jenny gik hjem i den tro, at Elsa af en eller anden grund var gået ud. Jenny var i tvivl om, hun virkelig havde hørt noget inde fra lejligheden og kom ikke til at tænke på det før nogle dage senere. Hvis Jenny var blevet stående, eller hvis hun var kommet på et andet tidspunkt, kunne tingene have udviklet sig på en helt anden måde, end de gjorde.

Stukket ned
Næste dag, onsdag den 18. juli, vendte Jenny tilbage til Elsas bopæl. Hun ringede på ved 12-tiden men der var ingen, der svarede. Hun forstod nu, at der var sket søsteren noget og opsøgte viceværten. Med dennes hjælp kom hun ind i lejligheden. De fandt Elsa liggende på ryggen i sin seng kun iført trusser og bh. Hun var død og oversmurt med blod. De så med det samme, at hun var blevet myrdet. Derimod kunne de ikke forstå, hvordan morderen var kommet ind af den låste dør. Døren var uskadet. De tænkte ikke på, at Elsa måske havde lukket morderen ind. Desuden var der i det hele taget god orden i lejligheden. Jenny forstod dog så meget, at Elsa måtte være bragt af dage den foregående dags eften på et eller andet tidspunkt mellem klokken 17.00 og 20.30. Jenny var ude af stand til at foretage sig noget, så det var viceværten, som alarmerede politiet. De forsøgte at gøre så lidt uorden som muligt, så eventuelle spor efter gerningsmanden ikke blev ødelagt.
Forstærkning i ferietiden
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